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BBEJAEHHUE

JlanHoe y4eOHO-METOJIUYECKOe TMOCOOUE COJEPKUT OMHCAHHUE JTa0OPaTOPHBIX
pabor mo aucuMIINHE «BBICOKOYpOBHEBBIE TEXHOJIOTUH MPOTPAMMHUPOBAHUS:
3a/laHusl, METOJMYECKUE YKa3aHUs 10 BBIMOJIHEHUIO pabOThI, CTPYKTYpPYy OT4YeTa U
TpeboBanust K ero opopmiieHuto. [IpuBeneHbl KOHTPOJIBHBIE BOMPOCH U MOPSAOK
3aIlIATHI JIJAOOPATOPHBIX PadOT.

[enpro 1aboOpaTOpPHOTrO MpaKTUKyMa IO AUCIUIUIMHE SIBISETCS Pa3BUTHE Y
CTYJACHTOB MPAKTUYECKUX HABBIKOB Pa3pabOOTKH MPOTPAMMHOIO OOECTeueHUs, 4TO
MO3BOJIUT  3aKPENUTh, PACIIUPUTh ©  YIIyOWTh 3HaHUs, TOJIy4YCHHBIE B
TeopeTuueckoM Kypce. OTueTsl Mo padoTaM OQOPMIISIFOTCS B 3JEKTPOHHOM BHUJIE.
[Tpu BemonHeHnn padotel B Colab-noyTOyke uepenyiite Onoku Tekcta u koja. B
TEKCTOBBIX 0JIOKaX yKa3bIBailTe HOMEp U COJIEp’KaHUE 3aJlaHusl, a B CIEIYIOLIEM 3a
HUM OJIOKE KOJa MPHUBEAUTE €ro MpOorpaMMHYI0 peanu3anuio. B Hauvane ¢aiina B
TEKCTOBOM OJIOKE YKa)KUTE IpyIIy U (GaMUIIUIO CTYACHTA, a TaKXKe MHPOPMALHMIO O
HOMEpe U TeMe JabopaTopHOil paboThl. 3amuTa padboThl IPOXOAUT B BUAE Oecenbl ¢
mpenoAaBaTesieM N0 X0y BBITOTHEHHS paOOThI U KOHTPOJIBHBIM BOIIPOCAM.

B nanHOM y4eOHO-METOAMYECKOM TMOCOOMHM TIPHBEISHBI J1a0OpaTOpPHBIS
paboThl s cTyneHToB HampasieHuss noarotoBku 09.03.01 Hudopmatnka u

BhlunciuTenbHas Texuuka u 09.03.03 [Ipuknaanas nnpopmartuka.



JIABOPATOPHAS PABOTA Ne 1. PABOTA C JAHHBIMHA
C MIOMOUbIO BUBJIMOTEKHN PANDAS

Heab padoThI

3HakoMcTBO ¢ OmOmmorekor Pandas. Co3maHue ©  pemakTUpPOBaHUE
naradpeiiMa. OcHOBHBIC omepanuu ¢ gatadpeiimamu. Meroasl Oubimoreku Pandas
Ju1st paboThI ¢ TaTadperiMamu.

Teoperuueckasi yacThb

Pandas — oro OubOmmoreka Python ams 00paGoTkKM W aHaM3a
CTPYKTYPUPOBAHHBIX JaHHBIX, €€ Ha3BaHWE MPOUCXOAUT OT «panel datay
(«mraHenmbHBIE  JaHHBIE»). [laHeTBbHBIMHM JAaHHBIMH  HA3BIBAIOT HWH(QOpMaIuio,
MOJIYYCHHYIO B pe3yJbTaTe UCCIECNAOBAHUA U CTPYKTYPUPOBAHHYIO B BHUJE TaOJIHII.
JI1st paboOThI C TAKUMHU MacCUBaMU JIaHHBIX U co31aH Pandas.

C nomomnpto Pandas crnenuanuctsl MOTYT TPYNIUPOBATh U BU3YAIU3UPOBATH
JAHHBIE, CO3/]aBaTh CBOJHBIC TAOJMIBI W JIeJaTh BBIOOPKY MO OMNpEeICHHBIM
MpU3HAKaM.

Pandas moctpoen Ha ocHOBe NBYyX OCHOBHBIX makeToB Python: NumPy wu
Matplotlib. Numpy npenocraBisieT 0ObEKTbl THIAa «MHOTOMEPHBIA MaCCHUB» IS
npocToii 00paboOTKK JaHHBIX, a Matplotlib o0iamaer MOIIHBIMH BO3MOXHOCTSIMH
BU3YaJIU3allMK JIaHHBIX, KOTOpbIMU Pandas momnb3yercs.

Pandas DataFrame — 3To AByMepHBIM MacCUB, MOXOXXHH Ha TaOJHUILY/JTUCT
Excel (kcratu, manasle u3 Excel MOXHO 4YHTaTh C€ TMOMOIIBIO KOMaH/IBI
pandas.read excel(‘file.xls’)). B HeM MOXHO MPOBOAUTH TaKUE K€ MAHUIYJISIUUA C
JTAHHBIMH: OOBEIWHATH B TPYIIILI, COPTUPOBATH IO OMPEIACICHHOMY IPU3HAKY,
MpoU3BOANTH BhunciieHus. Kak mobast Tabnuia, natadpeitMm COCTOUT U3 CTOJIONOB U
CTPOK, IIPUYEM CTOJIOIAaMHU OyayT 0OBEKTHI — Series.

Crpykrypa DataFrame otnuuHO NOAXOAWUT JJIs MPEICTABICHHUS PealbHbIX
JTAHHBIX: CTPOKH COOTBETCTBYIOT NMPU3HAKOBBIM OMHUCAHUSAM OTIEIBHBIX 00BEKTOB, a
CTOJIOITBI COOTBETCTBYIOT mpu3HakaM. OObekT DataFrame mmeeT aBa mHIekca: 1o

CTpOKaM M Mo cronbmaMm. Ecim WHAEKC MO CTpOKaM SIBHO HE 3adaH (Hampumep,
5



KOJIOHKA 110 KOTOPOW HY>KHO UX CTPOHTH), TO pandas 3a1aéT 1eT0YNCIECHHBIA HHIEKC
Rangelndex ot 0 10 N-1, rie N 3T0 KOJIM4eCTBO CTPOK B TaOJIHIIE.

st MOJIKJTFOYECHHUSI OoubIMoTEKU UCIIOJIb3yEeM UHCTPYKITUIO
import pandas as pd

Co3nanue naradgpeiimon

Crnoco6 1. 13 cnoaps.

dict dogs ={‘name’:[‘Bella’, ‘Chalie’, ‘Lucy’,’Cooper’,’Max’ ,’Stella’
,’Bernie’],
“color’:[‘Brown’,’Black’,’Brown’,’Gray’,’Black’,’Tan’,”While’],
’breed’:[‘Labrador’,’Poodle’,’Chow Chow’, ’Schnauzer’, ’Labrador’,’Chihuahua’,
’St.Bernard’],

"height_cm’:[56,43,46,49,59,18,77],

‘weight kd’:[24,24,24,17,29,2,74],

’date_of birth’:[*2013-07-01°,"2016-09-16,°2014-08-25°,°2011-12-11",°2017-
01-20°,°2-15-04-20°,°2018-02-27"]}

df=pd.DataFrame(dict_dogs)

Cnoco6 2. U3 crimcka.

list_dogs=[[ ‘Bella’, ‘Chalie’, ‘Lucy’,”Cooper’,’Max’ ,’Stella’ ,’Bernie’],

[‘Brown’,’Black’,’Brown’,’Gray’,’Black’,’Tan’,”While’],

[‘Labrador’,’Poodle’,’Chow Chow’, ’Schnauzer’, ’Labrador’,’Chihuahua’
’St.Bernard’], [56,43,46,49,59,18,77], [24,24,24,17,29,2,74],

[2013-07-01°,"2016-09-16°,"2014-08-25,"2011-12-11°,"2017-01-20°,’2-15-04-
20°,°2018-02-277]]

df=pd.DataFrame(list_dogs)

pd.DataFrame(). T

[Ipu 5TOM KaKIblii CIUCOK OyJET MPEACTaBISATh U3 CEOSl CTPOKY, UTOOBI

IPEICTaBUTh CIUCKU B BUJIE CTOJIOLIOB TPAHCIIOHUPYEM MOJTYyUEHHBIN AaTapeiim.



Crioco6 3. U3 gaiina.

Ecnu nannbie coxpaneHsl B (paiine, To cozganue natadpeiima Ha ero OCHOBE:

df=pd.read csv(‘D:/Primer/dogs.csv’)
ATpulyThI natadpeiima:

ATpubyT Shape BBIBOAUT B BUJEC KOPTEKA Mapy YKCET — YUCIO CTPOK M YHCIIO
croaouos — db.shape;

df.values — arpubOyr values comepxur 3HaueHUs paradpeiiva B BHIE
JIBYMEPHOTI'O CITHCKA (110 CTPOKaM);

df. columns — atpubyT columns COACPKUT HUMEHA CTOJIOIIOB;

df.index — arpubyt index comepUT HOMEpa CTPOK WJIM UIMEHA CTPOK.
Metomb! st paboTHI ¢ AaTaThperiMamMu:

df.head() — BeIgaeT MATH IEPBBIX CTOJIOIIOB TAOJIHIIHI,

df.head(15) — BeimaeT 3amanHOE KOJIMYEeCTBO (B mpuMepe -15) MEpBBIX CTPOK
TaOJINLIBI,

df.tail() — BBITaeT 3amaHHOE KOJIMYECTBO MOCIICTHUX CTPOK TAOJIHUIIBI;

df.info() — yro6sI mOCMOTpETH 0010 HHDOPMALIHIO 10 AaTadpeiiMy U BCeM
MpU3HaKaM, BOCIOJIb3yeMcs METOA0M info;

df.describe() — wmetox describe moKa3pIBa€T OCHOBHBIC CTATUCTHYCCKHUEC
XapaKTEPUCTHKK  JAaHHBIX [0  KaXIOMYy  YHCIOBOMY  TPHU3HAKy:  YHCIIO
HCMPOMYIIEHHBIX 3HAYEHUH, CpeaHee, CTaHIAPTHOE OTKJIOHEHHE, HMaIla3oH,
meauany, 0.25 u 0.75 kBaptuiy;

df.describe(include="all’) — BbymaeT wHpOpMaNKIO HE TOJIBKO MO YHCIOBBIM
CTOJIOIaM, a O BCEM;

df/ mazeanue cmonbya'l.head( wiu df.nazeanue cmonbya.head() — monyuenue
JaHHBIX M3 CTOJONA C yKa3aHHBIM Ha3BaHHEM, IIEPBBIE 5 CTPOK.

C momompio MetonoB loc m iloc — MOXHO W3 HauanbHOTO AaTadpeiima
3a()UKCUPOBATh OMNpPEACIEHHbIE HWHTEPBAI CTPOK W HHTEPECYIOIIMX CTOJOIOB H

paboTaTh/CMOTPETh TOIBKO UX.



df.loc/1:5, ['name']] unu df.name.loc[1:5] — BeIBOmUM CTpOKH ¢ HOMEpaMH U3
YKa3aHHOTO HHTEpBajia M3 CTOJONA C 3aJaHHBIM Ha3BaHWeM. MMeHa cTOnOIOB
MOYKHO 3a71aBaTh Ha3BaHUSIMH CTOJIOIIOB MJIM UX HOMEPaMHU.

[MocMoTpuM Ha Ham natadpeiim, MPOBEPHUB JaHHBIC HA COOTBETCTBUE KAKOMY-
TO YCJIOBHIO:

df[(df['female'] == 1) & (df['black’] == 1)].head(10)

Metonst l0C 1 1l0C MO3BONSAIOT BBIEISATH U3 UCXOMHOW TAOIUIBI CTPOKH H
CTONIOIKBI. loc BBIOMpAET CTPOKM M CTOJIOIBI C ONPENCICHHBIMH MeTkamu, a 1loC
BBIOMPAET CTPOKU M CTOJIOIBI B OMPEICIICHHBIX [EJIOUYNCIICHHBIX MO3UIMsIX. [laHHbBIE
METOBI MOTYT paboTaTh KaK Cpe3bl, PU 3TOM yKa3bIBACTCS HAYAILHOE M KOHEYHOE
3Ha4YeHUE UHTEpBaJia U 1Iar Mpu HEOOXOMMOCTH.

Merton sort_values mpumeHsieTcst uisi COPTUPOBKU natadpeiiMa W BBITISIIUAT
CIIEAYIOIIMM 00pa3oM C YKa3aHHEM BCEX IMapaMeTpOB:

DataFrame.sort_values(by, axis=0, ascending=True, inplace=False,

kind="quicksort', na_position="last’, ignore_index=False, key=None).

by — onpenenseT CUCoK CTOJOIOB IS COPTHPOBKH;

ascending — 3a1aeT MOPSIIOK COPTUPOBKHU;

sort_values mo ymoa4aHuio COPTHPYET 1O BO3PACTAHHUIO.

YroObl 337aTh MOPSJIOK «II0 YOBIBAHHUIO», ClIeAyeT yka3aTh ascending=False.
Mertoms! 1711 00pabOTKHM YHCIIOBBIX JaHHBIX.

Onnoit  u3 Haumbojee pPacHpOCTPAHCHHBIX  XapaKTEPUCTUK  CBOIHBIX
CTaTUCTHUYECKUX UHCIOBBIX JaHHBIX SBISCTCA CpeaHee 3HaueHue. BBl Moxkere
BBIYHCIIUTh CpeHee 3HA4YeHHE CTOJIONA, BBHIOpaB CTONOEI W BHI3BaB (PYHKITUIO
mean(). CyniecTByeT MHOXECTBO JPYTMX CBOJHBIX CTATUCTHYECKUX JaHHBIX,
KOTOpbIE BBl MOXXET€ BBIYHCIWTHL 1O CTOJOIAM, HampuMep, MeauaHa W Moja,
muarMyM (Min()) u MakcumyMm (max()), a TakXe IUCIEPCHS W CTaHAapTHOE

OTKJIOHCHHC.



3ana1me AJIF BBINIOJIHCHHUA

1. Coznaiite m100BIM U3 IPUBEACHHBIX BBIIIIE CITIOCOOOB AaTadpeiiM o codakax.

name breed color height_cm weight_kg date_of_birth
Bella Labrador Brown 56 pL 2013-07-01
Charlie Poodle Black 43 24 2016-09-16
Lucy Chow Chow Brown 46 24 2014-08-25

Cooper Schnauzer Gray 49 17 2011-12-11

Max Labrador Black 59 29 2017-01-20
Stella Chihuahua Tan 18 2 2015-04-20
Bernie St. Bernard White 77 74 2018-02-27

2. BoiBenute Ha skpaH nepBeie Tpu cTpoku (head) m mocnegnue Tpu CTpoku
Tabnuibl (tail).

3. C momomipio MeToaa info oToOpasuTe MMEHa CTOJOIOB, COMEpIKaIIuecs B
HUX THIBI JAaHHBIX U HAUTHYUE TIPOITYIIICHHBIX 3HAYCHUH.

4. C moMoIipio MeTo/1a onucanus gatadpeiima (describe) BeraucinTe CBOAHYIO
CTaTUCTHUKY JIJIS YUCIIOBBIX CTOJIOIIOB.

5. Ucnionb3ysi COOTBETCTBYIOIIME aTpuOyThl AaTtadpeiiMa, BBIBEAUTE €ro B
BUJIC¢ MaTpHIlbl (TaOJUIBI), BBIBEIUTE KOJIMYECTBO CTPOK U CTOJIOIOB, a TaKXke
Ha3BaHUs CTOJIOLOB TaOJIUIBI O COOAKAX.

6. Inst cTONOIOB C YMCIOBBIMU 3HAYCHHSIMHU OIPEICIUTE MAKCUMAJIbHOE H
MUHHAMAJIBHOE 3HaYCHHE.

7. Uctionb3yst HibKenpuBelneHHYIO0 ¢yHKIUO pct30, KoTtopas BBIYUCISIET
TPUALIATHIN TIPOLIEHTUIIb CTOJIONA, HANTH TPUIIATHINA MPOIICHTHIIb BEca COOAaK.

def pct30(column):

return column.quantile(0.3)
8. Cozpnaiite HOByro Tabnuiy dfl, Kyma 3aHecuTe TOJNBKO COOAK KOPUYHEBOTO

OKpaca.



9. Co3pmaiite HOByr Tabmuiy df2, Kyma 3aHecHTe TOJIBKO COOAK ¢ MMEHAMU
bemna u Cremna.
10. OtcopTupyiiTe JaHHBIE B UCXOJIHON Tabnuie B MOpsSAKe yObIBaHMS IO

CTOJIOITY J1aTa POXKIACHHUSI.

NupuBuayajabHoe 3a1aHne

He npenycmotpeno.

Meroanuyeckue yKa3aHus 110 BbINOJHEHHIO PadoThI

CHauazna Mo3HaKOMBTECh C TEOPETHUYECKOW YacThI0 J1abOpaTOpHOM padOThI U
MaTepUalaMu JIEKIIMM IO JaHHOW TeMe. Huke NpuBeneHbl CCBUIKM HA CAWThI C
MaTepuaiaMy Mo JaHHOW TeMatuke. BoinmonHuTe paboTy B uepHOBOM Bapuante. [1pu
TOM PEKOMEHIYETCS UIsl KaXJOW YacTH 3aJaHus HCIOJIb30BaTh OTAEIIbHBINA OJIOK
KO/a, a 3aTeM 0(hopMHUTE OTUET, T0OABUB KOMMEHTAPUH UM TEKCTOBBIE OJIOKH.

Cnmcok HCTOYHUKOB

1. Ananutukam: Oonpmias mmapraika no Pandas [OnekTpoHHbI pecypc]. —

Pexum noctyna: https://smysl.io/blog/pandas/ : (nara o6pamienus: 05.01.2023).

2. CTpykTypsl nHaHHBIX B pandas [DnexTpoHHBINH pecypc]. — Pexxum nmoctyma:
https://pythonru.com/biblioteki/struktury-dannyh-v-pandas (mata  oOparieHus:
05.01.2023).

KoHTpoJsbHBIE BONIPOCHI:

1. Uto Takoe KBaHTUIIb?

2. Yto Takoe NpoueHTUIb?

3. Kak ycrpoen CSV-daiin?

4. Kak obecrnieunuTh JOCTYII K 3JIEMEHTY JaHHBIX natadpeiima df B koyoHKe ¢
nuMeHeM AAA U B CTpOKE C HOMEpoM &7

5. Kak 3aMeHUTH coliepKaHue BCEH KOJTOHKU?

6. Kak BeIBeCTH CIMCOK Ha3BaHMUM BCe KOJIOHOK Jatadpeiima?

7. Kak u3MeHUTh pa3ienuTesb 1eJ0M U APOOHON YacTH (3alsATyI0 Ha TOUKY,
WM Ha000poT)?
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8. Kak n30aBuTCS OT HEYHCIIOBBIX 3HaUCHHUI B natadpeiime?

9. MoxHo 11 OTKpBITH AaTadpeiiMm B Microsoft Excel?

11



JABOPATOPHAS PABOTA Ne 2. JTMHEMHASI PETPECCHSI

eab padoThI:

[103HAaKOMHUTBCS C TUHEWHOW PETPECCUEN C ABYMS IIEPEMEHHBIMU.

Teopernyeckas yacTb

Juneitnasa pecpeccus — BEIPAXKECHHASI B BUJAC IIPSAMON 3aBUCUMOCTB CPEIHETO
3HAYEHHUS KaKON-IIMOO BEIIMYMHBI OT HEKOTOPOW JApYyrod BeIWYHMHBL. B oTianuwme
OT QYHKIIMOHAIBHOH 3aBUcHMOCTH Y = f(X), KOra Ka)XIoMy 3HAUYCHHIO HE3aBUCHMOM
IIEPEMEHHOM X COOTBETCTBYET OJHO OIPEAEIEHHOE 3HAYEHUE BEIWYUHBI Y, IIpHU
JMHEWHOW PErpeccur OJHOMY M TOMY K€ 3HAYEHMIO X MOTYT COOTBETCTBOBAaTh B

3aBHCHUMOCTH OT ClIy4as pa3jIM4HbIC 3HAUYCHUA BEIIMYUHEI Y.

Mpuanak 1 MNpusnak 2 MNpu3anak 3 Mpusdak 4 lMpusHak 5

CroumocTb
YAAGAGHHOCTL foa Aet nocae Tun
KBapTUpbl >

Naowaasb o -
OT UeHTpa | NOCTPONKM PEeMOHTa MNOCTPOVKM 100K $

1 25 3 2005 1 1 65
2 55 10 1987 5 2 120

3 50 12 1990 6 5 125

k, k, k- k4 ke y

AVHenHas perpeccus 1

X — 3HauyeHue (-ro Npu3Haka sIneMeHTa

Pucynox 2.1 — Ilpumep ucnonb30BaHUs TMHEHHONW PETPECCUU IS OIEHKH

CTOMMOCTH KBapTUPBI

Ecniu B pe3ynbrare HaOMIOAEHHUS YCTAHOBIEHO, YTO TIPU  KAKIOM
ONpeaeIEHHOM 3HAYEHNH X CYIIECTBYET CKOJIBKO-TO (N) 3HAYEHUI IEPEMEHHOM Y, TO
3aBUCUMOCTh CPEIHUX apu(METUYECKUX 3HAYEHUH Y OT X U SBJISIETCS perpeccueil B
CTaTUCTUYECKOM MNOHUMaHUU. OOBIYHO TapHas perpeccus HCMHOJb3yeTcs B TOM
cillydyae, KOrja W3 BCero Kpyra (akTopoB, BIMSIONIMX Ha pe3yJbTaT, MOXKHO
BBIICNIUTh OJAMH (PaKTop, OKa3bIBalOMIMK Haubosnee cuibHOe BiusHUE. OH U

HCIIOJIb3YETCS B KAUECTBE OOBACHAIOIIEH IEPEMEHHOM.

12


https://function-x.ru/function_determination.html

Marematndeckoe onpeneneHue:

[lycTts, €cTh 1Ba psia JaHHBIX:

X =Xq1, X2, ..oy Xn

Y=VY,V¥2...,Yn

IJIc N — YUCJIO HAOJIOJCHUN B MApHOW JMHEHHOW pPETrpecCUH CBSI3b MEXIY
NEPEMEHHBIMU OTIPEACIAETCS CASAYIOIMUM 00pa3oMm:

y="y(x)+e=a+b -x+g;

y — 3aBUCcUMas (00BsICHIEMAs1) IEpEMEHHAS;

X — HE3aBUCHMas IICPCMCHHAs,

"y(x) — 3aBuUcHMasi TMEpEMEHHas, pacCUhTaHHAs C IOMOIIBIO YpPaBHEHUS
perpeccuuy;
Takke 'y(X) — TeopeTuueckoe 3HadeHue (B JAHHOM Cliydyae OHO

PACCUYUTHIBACTCS MO JMHEHHOMY YPaBHEHUIO PErPECCUN);

a, b — KOHCTaHThI, MapaMeTpbl ypaBHEHHS TMHEHHOW PErPECCHH;

€ — CIIy4aifHasi KOMIIOHEHTA, WJIM BO3MYIIIEHUE.

VYpaBHeHUE MPOCTOM PErpeccUr XapaKTEPU3yeT CBS3b MEXAY JBYMS
MEPEMEHHBIMHU, KOTOpasi MPOSBISIETCS KaK HEKOTOpas 3aKOHOMEPHOCTh JIUIIL B
CpEIIHEeM WJIU B IEJIOM 110 COBOKYITHOCTH HAOIIOAaeMbIX JaHHBIX.

OcHOBHas Ujesl COCTOUT B TOM, YTOOBI TIOJIYYHUTh JIMHUIO, KOTOPask HAWTYYIIIUM
00pa3oM COOTBETCTBYET JAaHHBIM. JIMHUS HAWIy4yIIEro COOTBETCTBUS — 3TO Ta, JJIS
KOTOpO# 00mas omuoka MporHo3a (BCe TOYKHM JAHHBIX) KaK MOXKHO MEHBIIIE.

Omnbka — 3TO pacCTOSTHUE MEKTY TOUKOUM U JIMHUEH perpecCUm.
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PaccMOTpUM CAyYal, KOraa Y HaC TOAbBKO OAUH NMPU3HaK:
NAOLLLAAL KBAPTUPLI.
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Pucynox 2.2 — I'eomeTprudeckuii CMBICT JIMHEWHON PETPECCHU Ha pUMeEpe

3dBUCHMMOCTH ABYX IIPU3HAKOB
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Pucynok 2 3 — I'padpuaeckoe npeacTaBieHre ONTHOOK TP 38 IaHHBIX

3HAYEHUAX KOA(DPUIIMEHTOB

Hcnonp3ys oOyuaromiye AaHHbBIE, MOJYYUM JIMHUIO PETrpecCcuu, KOTopas JacT
MUHHUMAJIBHYIO OIIHUOKY. 3aTe€M 3TO JIMHEHMHOE YpaBHEHHE MCIONIb3YeTCs JIJIs JIFOOBIX
HOBBIX JaHHBIX. TO €CTh, €CIM Mbl JJaéM KOJMYECTBO YacoB, OTPaOOTaHHBIX
CTYJIGHTOM B KaueCTBE BXOJHBIX JIaHHBIX, Hallla MOJENb JOJKHA MPEJCKa3aTh €ro

OIICHKY C MUHUMAJIHbHOU OIITMOKOM.

Y (pred) = b0 + b1*x.
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3nauenus b0 u bl HeoOxonuMoO BHIOMPATH TaK, YTOOBI OHU MUHUMHU3UPOBAIU
omnOKy. Ecnum B KkadecTBe METPUKH I OLEHKM MOJENM HCIONb3YeTCs cymMMma
KBaJpaTOB OIIMOOK, TO ILIE€JAb COCTOMT B TOM, YTOOBI IMOJYYUTH JTUHHIO, KOTOpPas

HAWTY4IIUM 00pa3oM YMEHbBIIIAET OIIHNOKY:

CambIM TIPOCTBIM CITIOCOOOM OTPENIEIICHHS] BUIA CBSI3U, SIBJSIETCS MOCTPOCHUE
noyia Koppensinuu. Kaxnyro mapy HaOmrogeHud (xi, yl) MOXHO OTOOpa3uTh B
Ka4yeCTBE TOYKU Ha TIOCKOCTH XY. B 3TOM ciiyuae Havnyuiiel yHKIMEH cCuuTaeTcst
Ta, 4ei rpaduk MPOXOAUT yepe3 HauOoJIbIIee KOIMYECTBO TOUYEK WIJIM KaK MOKHO
Oommbke K HUM. B kKaxaomM u3 HaOMIONEHWIA BEIWYUHY CIy4yalHOW KOMITOHEHTHI
MOYHO OMPENENUTh, KaK PasHOCTh MEXIY (PaKTUYECKUM 3HAYEHUEM pe3ysibTaTa U

PaCCYMTAHHBIM 10 YPABHEHHIO PErpecCru (CM. pUCYHOK 2.3)

el=yi— "yl

Brinonnenue anmnpokcuManuu kpuBoit B Python

[loaronky KpuMBOW MOXHO BBIMOJIHUTH Jisi Habopa AAHHBIX C IMOMOIIBIO
Python. Python mnpenocraBnsier OUOMMOTEKY C OTKPBITBIM MCXOJHBIM KOJIOM,
U3BECTHYIO Kak makeT SciPy. DToT makeT BKIOYaeT (PYHKIMIO, U3BECTHYIO Kak
¢ynkuusa curve fit(), koropass MCHONAB3yeTCS ISl MOATOHKH KPUBOM C MOMOUIBIO
HEJIMHEWHBIX HaWMEHbUIMX KBaaparoB. DyHkuus curve fit() nmpuHUMaeT Te xe
BXOJIHbIE M BBIXOJIHBIE TAHHBIE, UTO U MMapaMEeTphbl, B AOMOIHEHHE K UMEHU 11eJIEBOU
(YHKIIMHM, KOTOPYIO HYXHO HCIOJb30BaTh. llenmeBas (yHKUMS IOHKHA BKIIIOYATH
IpUMEphl BXOJHBIX JaHHBIX M HEOOJBIIOE KOJWYECTBO MapameTpoB. OcTaBuivecs

napamMeTpbl CTaHyT KoOd(@pUIMEeHTaMU WM BECOBBIMH KOHCTAaHTaMH, KOTOpPBIE

15



ONTHUMH3UPYIOT TIPOIECC HEIMHEWHOW ONTUMHU3AIMH METOJOM HaWMMEHBIIHNX
kBazapaToB. [logoOpars nanHble ¢ momolbio QyHkiuu curve_fit() Z0BOJIBHO MPOCTO,
OHa TMPEJOCTABNISICT (DYHKIMIO COMOCTABJICHMS, JAHHBIE X U Y COOTBETCTBEHHO.
Merton curve_fit() Bo3BpaiaeT onTUMaNbHBIE QpTYMEHThI U paCCUMTAaHHbIE 3HAUCHUS
KOBapHally B KQU€CTBE BHIXOIHBIX TaHHBIX.

OyHkumsa scipy.optimize.curve fit ucmonab3yeTcss s TMOATOHKH KPHBOM K
TAHHBIM, MUHUMH3UPYS CyYMMY KBaApPaTOB OTKJIOHEHWW MEXKIYy JaHHBIMA W
Moienbto. OO Bujl GyHKUIMU BBITIISIAT CIEAYIOIIUM 00pa3oM:

scipy.optimize.curve_fit(f, = xdata, ydata, @ pO=None, sigma=None,
absolute_sigma=False, check finite=True, bounds=(-inf, inf), method=None,
jac=None, **kwargs)

[TapameTpbl GyHKUIHHA:

f: dynkumMs Mojenu, KoTopas JoJKHA ObITh MOJOrHaHa K JaaHHbIM. OHa
JOJDKHA TPUHUMATH TEPBBIM apryMEHTOM MAaCCHUB HE3aBUCUMBIX TEPEMEHHBIX W
BO3BpAIlaTh MACCUB 3aBUCUMBIX MTEPEMEHHBIX.

xdata: MaccuB HE3aBUCHUMBIX TIEPEMEHHBIX.

ydata: MaccuB 3aBUCUMBIX IEPEMEHHBIX (HAOIIOIAEMbIX TAHHBIX).

p0: Hauansubie 3HaUeHMs mapaMeTpoB Mojaenu. Eciau He ykazaHo, HadallbHbIE
3HAUYEHUS OyayT ONPEEICHbl AaBTOMATUYECKHU.

sigma: MaccuB ommoOoK (CTaHIapTHBIX OTKJIOHEeHMI) niis ydata. Eciu ykasano,
TO MUHUMU3AIMS OyAET BBIMOIHATHCS C y4€TOM BECOB.

absolute sigma: Jlornueckoe 3HaueHWE, YKa3bIBAMOIIEE, SBISIOTCS JIK
3HaueHus sigma abcomoTHbiMU. Eciam False, To sigma wuHTepnpeTupyercs Kak
OTHOCUTEJILHBIC OIITHOKH.

check finite: Jlormueckoe 3HaueHue, yKasbIBaIOIIEe, CIAEAYET JIU MPOBEPSTH,
4TO BCe 3HaYeHus B xdata u ydata KOHEUHHBI.

bounds: 'panurer mist mapameTpoB Mojenu. J[ommkeH ObITh KOPTEXK M3 JBYX
MaCCHBOB, YKa3bIBAIOINX HIKHUE M BEPXHHUE TPAHUIIBI IS KOKIOTO IMapameTpa.

method: Meton ontumuzanuu. [lo ymoi4aHHIO UCHONB3YETCS METOJ

JleBenbOepra-MapkBapara.
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jac: Sxobman ¢ynkimu moaenu. Ecim He ykazaHo, sKOOMaH OyJEeT BBIYUCICH

YHCIICHHO.

**kwargs: JlomoJHUTENbHBIC apryMEHThI, TMepenaBaeMble B  (PYHKIIUIO
ONITUMH3AITUH.

@OyHKIMS BO3BpaIacT JBa 3HAUCHHUS:

popt: OnTrMalbHbIEC 3HAYEHUS [TapaMETPOB MOJIEIH.

pcov: KoBapuanmoHnHasi MaTpwuiia OleHOK IapaMeTpoB.

33}]3HH6 JJIS1 BBINIOJTHCHUSA
VY Hac ecTb Ha60p JaHHBIX, KOTOpBIf;I COOCPIKUT I/IH(i)OpMaLIHIO O B3aHMMOCBA3HU

MEXIy HEKOTOPbIMH YHCJIOBBIMHM IOCJIEAOBATEIBHOCTAMU. JTO OYyIyT HaIllU
TPEHUPOBOYHBIE JTaHHBIE. Llenp paboThl COCTOUT B TOM, 4TOOBI pazpaboTaTh MOJIENb,
KOTOpasi MOKET MPEACKA3bIBATh 3HAYEHUS 10 33JJTaHHOMY HA0OpYy MCXOAHBIX JaHHBIX.
BelinonauTe npuMep Ajis peaiu3aluu JUHEHHON perpeccuu Beex (aisioB K 3aJIJaHUIO.

Ipumep npoepammul na Python 015 peanuzayuu TUHEUHOU pecpeccuil:
import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt # To visualize
import pandas as pd # To read data
from sklearn.linear_model import LinearRegression

data = pd.read csv('data.csv') # load data set
X

data.iloc[:, @].values.reshape(-1, 1) # values converts it into a numpy array
Y

data.iloc[:, 1].values.reshape(-1, 1) # -1 means that calculate the dimension
linear_regressor = LinearRegression() # create object for the class
linear_regressor.fit(X, Y) # perform linear regression
Y_pred = linear_regressor.predict(X) # make predictions

3aTeM HaM HY)XHO OMHCAaTh (PYHKIIUIO OTOOPAKEHUS, YTOOBI COTOCTABUTH
HE3aBUCUMYIO TIEPEMEHHYI0 U 3aBHUCUMYI0. DYHKIMS OTOOpa)KEHUs! JOJDKHA OBITh
peanu3oBaHa kak (QyHkius Python, koropas mnpwHMMaeT BXOJHBIE JaHHBIE H
APTrYMCHTHEIL. ITO MOXKET 6BITB npsAaMas JIMHUA, 1 B 3TOM CJIydac OHa 6y,Z[€T BBITJIAACTH

CIEAYIOIIMM 00pa3oMm:
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# objective functiol
2 def objective(x, a, b, ¢):
return a * x + b

3areM MBI MOKeM BbI3BaTh QyHKIHIO curve fit(), 9ToObl mogobpaTh IPSIMYIO
JUHUI0O K HAOOpYy MaHHBIX, UCIOJIb3Ys Hally OnpeneieHHylo (QyHKiuo. OyHKIUS
curve fit() Bo3BpamaeT onNTUMajIbHbIE 3HAYCHUS Uil (GYHKIUH OTOOpa)KeHUs,
HampuMmep, 3HadeHus: kodpduimenToB. OH TakXKe BO3BpAMIACT KOBAPHAIMOHHYIO
MaTpPHUILY JUIsl OLIEHOYHBIX TTapaMETPOB, HO MOKA MBI MOKEM €€ UTHOPUPOBATh.

# fit curve
popt, _ = curve_fit(objective, x_values, y_values)

Ecnu Ha rpaduke Bce TOUKHM (X1, yi) COBNAJAIOT C JIMHUEW PErpeccuu, Toraa
MEXAY pe3yJbTaTUBHBIM TMpu3HakoM Y u (daktopom X CYIIECTBYET CTporas
(GYHKITMOHATBHAS CBS3b M BBIMIOJIHAETCS CICAYIONIEe PABEHCTBO:

e1=0 mug kaxxgoroi=1,2,...,n.

Xopomio mogoOpaHHasT MOJENIb JMHEWHOW perpeccuu o0JagaeT psjaoMm
XapaKTEPUCTHK, KOTOPHIC YKa3bIBAIOT Ha €€ aJeKBAaTHOCTh W HAIEKHOCTh. Bor
OCHOBHBIC U3 HUX:

1. Boicokuii koapduiment nerepmunanuu (R?): R* mokaspiBaeT, Kakyro J0JIO
JUCTIEPCHUH 3aBUCUMOM TTEPEMEHHOMN 00BSICHSAET MOJIEITb.

Unrepnperanus R?

o R>=0: Mogenb He OOBICHSIET HUKAKOW YACTH JACTIEPCUN  3aBUCUMOM
IIEPEMEHHOW;

« R?=1: Mogenb 00BACHSIET BCIO JUCIIEPCHIO 3aBUCHMOI1 IEPEMEHHOIA;

« 0<R%*<1: Mogenb 00BACHSET YaCTh AUCIICPCHHU 3aBHCHMOMN MEPEMEHHOI.

3nauenue R? O6mu3koe K 1 ykas3bIBaeT Ha TO, UTO MOJIEIb XOPOIIO OOBACHSET
nanabie. KoadduuumeHnt nerepMuHanuu sBISEeTCS BaXHBIM IMOKa3aTesleM KauyecTBa
MOJIENI PErpecCcHH, HO OH HE BCErja sIBISeTCS €IMHCTBEHHBIM KpuTepuem. BaxxHo
TAaK)K€ YUUTBIBATH JPYTrH€ METPUKHU M JHUATHOCTUYECKUE TECTHI JJIs IMOJTHOW OLEHKH

MOJICIIH.
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2. Huskue 3nauenus ommbok (MSE, RMSE, MAE): CpennexBaapaTtudHas
omubka (MSE), kopenb u3 cpennekBaapatuyHoit ommbku (RMSE) u cpenusis
abcomotHas ommobka (MAE) nomkHbI ObITh MUHUMAIBHBIMU. JTO YKa3bIBAET HA TO,

YTO Mpe/ICKa3aHusl MOJIEIU OJIM3KU K HAOI01aeMbIM JTaHHBIM.

NuauBuayaibHoe 3a1aHne

He npenycmotpeno.

MeToanyeckue yKka3aHusi 10 BbITIOJHEHUIO Pad0ThI

1. 3arpy3ute ¢aiin ¢ UCXOAHBIMU TaHHBIMH

2. BpiOepuTe 9ncIoBbIe OIS 71 aHAIN3a, OTIPEACIUTE IIeJICBO MPU3HAK

3. Ouuncrure TabiUIly OT MPOMycKkoB NaHHbIX (PyHkIuu dropna() unu fillna())

4. BBITIOTHUTE NPEAJIOKEHHYIO IPOrpaMMy U ITpOaHATU3UPYHTE Pe3yIbTarT.

Cnucok HCTOYHUKOB

1. [Toaronka xpuBoit B Python ¢ momoreio 6ubnuorexu SciPy [DneKTpoHHBIM
pecypc]. — Pexum goctyma https://pythonpip.ru/examples/podgonka-Krivoy-v-
python-s-pomoschyu-biblioteki-scipy : (maTa oopamenus: 05.01.2023).

2. Jlunetinas perpeccust Ha Python: oOBsicHseM Ha mamblax [DIEKTPOHHBIN
pecypc]. — Pexxum noctymna: https://proglib.io/p/linear-regression/ (nata ooparieHus:
05.01.2023).

3. [TomHOE pyKOBONCTBO MO JUHEHHOW perpeccun B Python [DnexTponHbIi
pecypc]. — Pexmm goctyma:  https://www.codecamp.ru/blog/linear-regression-
python// (nata obpamenus: 05.01.2023).

KoHTpoJIbHBIE BONIPOCHI:

1. HazoBuTe HEOOXOAMMOE U JOCTATOYHOE YCIOBHE MPUMEHUMOCTH JIMHEHHON
perpeccuu.

2. YTo BXOAWT B MOHITHE MOCTPOCHUSI TUHEHHON perpeccuu (4TO BBHITTOIHSET
dynkuus fit)?

3. Kaxk BoiBecTr KOd(ppuIiueHT u CBOOOHBIN WICH JTUHEHHON perpeccuu s
MMOCTPOCHHOMN Mozeu?

4. B kakoM MHTEpBaJle 3HaYCHUI HE3aBUCUMON MTEPEMEHHON MPUMEHNUMBbI
NpEACKA3aHusl, IOJyYEHHbIE HA OCHOBE JINHENHOM perpeccun?

5. Kak BbryucisieTcs onmokKa anmnpoKCUMaIiim?

6. KakoBbI XapakTepruCTUKH XOPOIIIO MOA00paHHOM MOeH?
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JIABOPATOPHAS PABOTA Ne 3. MHOXKXECTBEHHAS
JUHEWHAS PETPECCHSI

TeopeaneCKaﬂ 4acCTb

MHoXecTBEHHasl perpeccusi moxoxa Ha JIMHEWHYI0 PEerpeccuto, HO ¢ OoJee
YeM OJJHUM HE3aBUCUMBIM 3HAUEHUEM, UTO O3HAYAET, YTO MBI IIBITAEMCS IIPECKa3aTh
3HaY€HUEe Ha OCHOBE JBYX WM OoJyiee TepeMeHHBIX. BarisHure Ha HaOOp JaHHBIX

HUKE, OH COACPKHUT HEKOTOPYIO HH(pOopMAIuio 00 aBToMoOmIsAxX (Tabnuua 3.1).

Ta6bmuma 3.1 Mcxomnble maHHBIE JI1 MHOXXECTBEHHOM PErpeccHu, CBEIACHUS 00
aBTOMOOMJIAX

Car Model Volume Weigl CO2
Toyota Aygo 1000 790 99
Mitsubishi Space Star 1200 1160 95
Skoda Citigo 1000 929 95
Fiat 500 900 865 90
Mini Cooper 1500 1140 105
VW Up! 1000 929 105
Skoda Fabia 1400 1109 90
Mercedes A-Class 1500 1365 92
Ford Fiesta 1500 1112 98
Audi Al 1600 1150 99
Hyundai 120 1100 980 99
Suzuki Swift 1300 990 101
Ford Fiesta 1000 1112 99
Honda Civic 1600 1252 94
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Hundai
Opel
BMW
Mazda
Skoda
Ford

Ford
Opel
Mercedes
Skoda
Volvo
Mercedes
Audi
Audi
Volvo
BMW
Mercedes
Volvo
Ford
BMW
Opel

Mercedes

130

Astra

Rapid
Focus
Mondeo
Insignia
C-Class
Octavia
S60
CLA
A4

Ab

V70

E-Class
XC70

B-Max

Zafira

SLK

1600

1600

1600

2200

1600

2000

1600

2000

2100

1600

2000

1500

2000

2000

1600

2000

2100

2000

1600

1600

1600

2500
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1326

1330

1365

1280

1119

1328

1584

1428

1365

1415

1415

1465

1490

1725

1523

1705

1605

1746

1235

1390

1405
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97

97
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104

104
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94

99

99

99

99

102

104

114

109

114

115

117

104

108

109
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Ms1 moxkem mpencka3aTb BbiOpoc CO; aBTOMOOWIS Ha OCHOBE pa3Mmepa
ABUTATENsl, HO C MOMOIIBI0 MHOXXECTBEHHOM PErpeccCHr MbI MOXKeM J100aBUTH
Oosblle EpEeMEHHBIX, TAKUX KaK BEC aBTOMOOWIIS, YTOOBI ClieNaTh MPOTHO3 Ooee
TOYHBIM.

B Python y Hac ects Momynu, KOTOpbIe cieiaroT paboTy 3a Hac. Haunute c

uMmIiopta MmoayJsa Pandas.
import pandas

[ToaxmrounTe dhaiis, TOArOTOBACHHBIN ISl TECTUPOBAHUS .
df = pandas.read csv("cars.csv")

3aTeM COCTaBbLTE CIIMCOK HE3aBHUCHMBIX 3HAUCHUU M OIIPCACIINTC, YTO 6YIIGM

CUUTaTb 3a INCPCMCHHYIO X, INOMCCTHUTC 3aBUCHUMBIC 3HAYCHUA B IICPCMCHHYIO C

VMEHEM Y.
X = df[['Weight', 'Volume']]
y = df['CO2"]

CoBeT: CHUCOK HE3aBUCHMMbBIX 3HAYCHUM MPUHATO HA3bIBATH IPOIKCHOMN
OykBoH X, a CIIMCOK 3aBUCUMBIX 3HAYCHUI CTPOUYHON OYKBOH Y.

Mps1 OyneM HCIoNb30BaTh HEKOTOPBIE METOJbI M3 MOAyJs sklearn, moaTomy
HaM TaKXe MPUIETCS UMIIOPTUPOBATH 3TOT MOAYJIb:
from sklearn import linear model

N3 mopyns sklearn mbi OyneMm ucnosib3oBaTth MeTon LinearRegression() st
co37aHusl 00bEKTa TUHEHHOMN PEerpecCHm.

OtoT 00BekT MMeer Metoj fit(), KOTOpBI NPUHUMAET HE3aBUCUMBIE U
3aBUCHMbBIC 3HAUCHMsS B KauyeCTBE MapaMeTPOB M 3alOJHSAET OOBEKT PErpeccuut

JaHHBIMHU, OITUCBHIBAOIIIMMHU CBA3b:

regr = linear model.LinearRegression ()

regr.fit (X, vy)

#predict the CO2 emission of a car where the weight is 2300kg, and
the volume is 1300cm3:

predictedCO02 = regr.predict ([[2300, 1300]11)
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3ananue 1/ BbINOJHEHUS

BrinonHuTe NpUBEICHHBIE HUXKE IPUMEPHI:
import pandas
from sklearn import linear_model
df = pandas.read_csv("cars.csv"

X
y

df[[ 'Weight', 'Volume']]
df['C02"]

regr = linear_model.LinearRegression()
regr.fit(X, y)

#predict the CO2 emission of a car where the weight is 2300kg, and the

volume is 1300cm3:
predictedC02 = regr.predict([[2300, 1300]])

print(predictedC02)

Result:

[107.2087328]

Pucynok 3. 1 — [Ipumep BbINOSTHEHUS TPOTrpamMMBbI 1

Mps1 mpeackazanu, 4To aBTOMOOWIL ¢ 1,3-JIMTPOBBIM JIBUTATEIEM U BECOM
2300 xr Oymer BbiensaTh npumepHo 107 rpammoB CO2 Ha Kakabld KHJIOMETD,
KOTOPBIN OH MPOE3KAET.

Kosdduyuenm

Koadduumenr — 310 (akTop, KOTOPBIM ONMHCHIBAET CBSI3b C HEH3BECTHOM
IIEPEMEHHOM.

[Ipumep: ecnn X — mepeMeHHas, TO 2X — 3TO X JiBa pa3a, X — HEU3BECTHAs
nepeMeHHas, a Yucio 2 — KodppuiueHT.

B sTOoM citydae Mbl MOXeM 3ampoCcUTh 3HaUeHUE Kod(pduiineHTa Beca NpoTUB
CO2 u g o6vema ipotuB CO2. OTBET(bI), KOTOPBIA MBI TOJIy9aeM, TOBOPUT HaM,
YTO TPOM3OMJIET, €CJIIM Mbl YBEJIUYUM WM YMEHBIIUM OJHO U3 HE3aBUCHUMBIX

3HAYEHUU.

import pandas
from sklearn import linear_model
23



df = pandas.read_csv("cars.csv"

X
y

df[[ 'Weight', 'Volume']]
df['Co2']

regr = linear_model.LinearRegression()
regr.fit(X, y)

print(regr.coef )

Result:

[0.00755095 0.00780526]

Pucynox 3.2 — IIpumep BBITIOJIHEHUS IPOTPAMMBI 2

MHO»XeCTBEHHasA pErPeCCrsi — 3TO CTATUCTUYECKUN METO/I, UCTIOJIb3YEMBIHN TS
MOJICTMPOBAHUSI 3aBUCHUMOCTH OJHOW TEPEeMEHHOM (3aBUCUMOI TMEPEMEHHOMN) OT
HECKOJIBKMX APYIMX MNEpEeMEHHBbIX (HE3aBUCUMBIX NepeMeHHbIX). KoaduuuneHTs
perpeccur NMOKa3bIBAKOT, KAK U3MEHEHUE KaXK0l HE3aBUCUMOW MEPEMEHHON BIIMSIET
Ha 3aBUCUMYI0 NI€PEMEHHYIO. 3HAaYUMOCTh KOA((UIMEHTOB OLEHUBAETCS C
MoMOIIbI0 p-3HaueHud (p-values). Ecou p-3nauenue s kosdduumreHTa MeHbIe
ypoBHs 3HauuMocTH (00b19HO 0.05), TO KO’(hPUIUMEHT cUUTAaeTCs] CTATUCTUYECKH
3HAYMMBIM.

Jlma  oneHWBaHHWS ~— KayecTBa  MOJICIM  MHOXECTBEHHOW  PErpeccuu
HCTIONB3YIOTCS Pa3InuHble METOIbI U KOA(PuimeHTsl. BOT OCHOBHBIE U3 HUX:

1. Kosdpumuent nerepmunanuu (R?).

Kosdbdumment aerepMuHanvivi TOKa3bIBae€T, KaKyl JIONIO  JUCIIEPCUHU
3aBUCUMOI IEPEMEHHON O0BACHSIET MOJENb.

2. CkoppeKTHpOoBaHHbIH Koo duimenT nerepMunanuu (Rag?).

CKOppeKTUPOBAaHHBIN KOIPPUIIMEHT ACTEPMHUHAIMHA YYUTHIBAET KOJIUYECTBO
HE3aBUCHUMBIX TEPEMEHHBIX M KOJMYECTBO HAONIOJECHWN, YTO JejaeT ero Oosiee
HaJIC’)KHBIM [IPU CPABHEHUU MOJEJIEH C pa3HbIM YUCJIOM MEPEMEHHBIX.

3. CpennexBaaparuunas omubdka (MSE).
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CpenHekBaapaTHUHas OLIMOKA WM3MEPSET CPEAHIOI KBAJAPATUUHYIO Pa3HUILY
MeXx 1y HaOII0gaeMbIMU U TIPEACKa3aHHBIMU 3HAYCHUSIMU.

4. Kopenb u3 cpennekBaapatnyHoit ommoku (RMSE).

RMSE — st0 xopenb u3 MSE, uro nenaet ero 6ojiee HHTEPIPETUPYEMBIM B T€X
Ke eIMHUIAX, YTO ¥ 3aBUCUMas TIepeMeHHasl.

5. Cpennsis abcomtorHas omudka (MAE).

MAE wu3mepsieT cpefHio aOCOIIOTHYIO Pa3HUILy MEXIY HaOMI0JaeMbIMH U

IMpCaACKa3saHHbIMU 3HAYCHHUAMMU.

NuauBuayajbHOe 3a1aHue

He npexycmotpeHo.

MeTounquKne YKa3zaHusA 110 BBINNOJTHCHUIO paﬁoTbI

1. 3arpy3ute ¢aiis ¢ UCXOAHBIMU TAHHBIMHU.
2. BriOepuTe 4ncoBbI€ MOJIS AJIs aHATU3a, OMPEICTUTE 1IeJIEBOM MTPU3HAK.
3. BoinmoHUTE NMpeioKEeHHbIE TPOTrpaMMBbl, BBIBEUTE 3HAUCHHUE MPU3HAKA U

ko3 duireHTsl perpeccuu. [Ipoananuszupyite pe3yabTar.

CnMCOK MCTOYHHUKOB

1. MuoxectBenHast perpeccusi B Python [Onextponnsiii pecypc]. — Pexum
J0CTyTIA: https://www.delftstack.com/ru/howto/python/perform-multiple-linear-
regression-python/: (mata oopamienus: 15.01.2023).

2. [lonHoe pyKOBOACTBO MO JHMHEWHOUW perpeccuu B Python [DnektponHbIi
pecypc]. — Pexmm gocryma:  https://www.codecamp.ru/blog/linear-regression-
python// (nara oopamenus: 15.01.2023).

3. Jluneiinas perpeccus u oCHOBHbIE Oubaroreku Python ais ananusa naHHbBIX
M HAy4YHBIX BBIUMCIECHUM [DJEKTPOHHBIM pecypc]. — Pexum gocrtyna:
https://notebook.community/agushman/coursera/src/cours_2/week_1/peer_review _lin

reg_height_weight /: (mata oopamenns: 15.01.2023).
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KoHTposabHBIE BONIPOCHI:

1. KakoBsl yCJIOBHS IPUMEHUMOCTH MHOKECTBEHHON pErpeccuu’?

2. Kak wu3MepuTh OIIMOKM NpEICKa3aHWM, BBIIOJHEHHBIX C OMOUIbIO
MHO>KECTBEHHOU perpeccun’?

3. Kak BbBecTH KOIPOUIMEHTH W CBOOOJHBIA WIEH MHOXKXECTBEHHOMN
perpeccun?

4. Moryt M Il MHOKECTBEHHOM PErpecCuy HCIOJIb30BAaThCS HEUYHCIIOBBIE
nepeMeHHbIe?

5.Kak HaiiTu HauOoyiee 3HAUMMYIO U3 HE3aBUCHUMBIX IMEPEMEHHBIX

(mepeMeHHyI0, KOTOpask OKa3bIBA€T HaNOOJIbIIIEE BIMSHUE HA PE3YJIbTaT)?
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JIABOPATOPHAS PABOTA Ne 4. IPOI'HO3UPOBAHMUE BO
BPEMEHHBIX PAIAX. MOIEJIb ARIMA

Hean:

[TocTpoenue perpecCHOHHON MOJAEIHN JUIsl IPOTHO3UPOBAHUS BO BPEMEHHBIX
psaaax.

Teopernueckas 4yacTb

Bpemennsie psapl (Time series) malOT BO3MOXKHOCTH IPOTHO3HMPOBATH
Oynymue 3HayeHus. Ha ocCHOBaHWUM MpeAbIAYIIMX 3HAUYECHUW, BPEMEHHbBIC PSIbI
MOXHO HCIIOJIb30BaTh [JIi NMPOTHO3MPOBAHUS TEHACHLIMA B SKOHOMHUKE, MOTroje,
IJIAHUPOBAHUM TMPOMYCKHOM cnocoOHOCTH U T. A. IIporHo3upoBaHue BpEeMEHHBIX
PSA0B OOBIYHO MCIIOB3YETCS BO MHOTUX ITPOU3BOJICTBEHHBIX KOMIIAHUX, TOCKOJIBKY
OHO  YNpaBiseT  NEPBUYHBIM  OW3HEC-INIAHUPOBAHUEM,  3aKyOKaMH U
POU3BOACTBEHHOMN AEATEIBbHOCTHIO. JIt0ObIE OIIMOKM POTHO30B OYAYT IMPOSBISATHCS
O BCEH IEeNOoYKEe MOCTAaBOK WJIM JII0OOH OM3HEC-CTPYKTYpE B 3TOM OTHOILLUCHHH.
Takum 00pa3om, 3TO BaXXHO JUIsl MOJIYYEHHS] TOUYHBIX MPOTHO30B, MO3BOJIAIOIIMX
COKOHOMMTB Ha 3aTpaTax, U KpUTUUYECKU BAXKHO IS yCIIEeXa.

Mopnens ARIMA (AutoRegressive Integrated Moving Average) sBisieTcs
OIHOM u3 Haubosee MONYyJAPHbIX MU I[IUPOKO HCIONb3YEMBIX MOJAEIEH JIs
BpeMeHHBIX psifgoB. OHa couyeTaeT B cebe Tpu KoMIoHEeHTa: aBroperpeccuto (AR),
uHTerpupoBaHHocTh (I) m ckomw3simiee cpenHee (MA). Hasnauenue u cdepsl
npuMenenust Mogenu ARIMA Bkiro4aror:

Hasnauenne mogenu ARIMA

1. ITporHo3upoBaHUE BPEMEHHBIX PSIIOB:

o OcnoBHoe HazHaueHue mojenn ARIMA — 3To mporHo3upoBaHue OyIymnux
3HAYECHUU BPEMEHHOIO PsiZla Ha OCHOBE €ro NPOIUIbIX 3HAYECHUM.

2. MoaenupoBaHue CTAIMOHAPHBIX M HECTAIIMOHAPHBIX JTAHHBIX:

« ARIMA wmoxer paboTaTh Kak C CTallMOHAPHBIMH, TaK U C
HECTAallMOHAPHBIMU  JTaHHbIMU.  HecranmoHapHble  AaHHBIE  MOTYT  OBIThH

mpeoOpa30BaHbl B CTAIMOHAPHBIE C TOMOIIBIO Aud depeHimpoBaHus (KOMIOHEHT ).
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3. Y4er ce30HHOCTH:

o Xots 6a3oBas momenb ARIMA He y4uThIBacT CE30HHOCTbH, €€ pacimpe-
Hue — mozaenb SARIMA (Seasonal ARIMA) — no3BosisieT MOJIeTUpOBaTh CE30HHBIC
KOMITOHEHTHI.

4. AHaiu3 ¥ MIOHUMAaHHUE CTPYKTYPhI TaHHBIX:

e Moaens ARIMA mnomoraer BBISIBUTH U MOHSTH CTPYKTYPY BPEMEHHOIO
psla, BKIKOYas aBTOKOPPEIALMIO, TPEHIBI U CE30HHOCTD.

Huxe npusenen npumep ucnoibzoBanus monenn ARIMA B Python. Dtor
IIPUMEP AEMOHCTPUPYET, KaK UCNOJb30BaTh Moaenb ARIMA mist mporauo3upoBaHust
BpeMeHHOTO psga B Python. B nmanHom cimydae wucnosib3dyercs Mojaeinb ARIMA
(1, 1, 1), 49ro o3Ha4yaeT OJWH AaBTOPETPECCHOHHBIA KOMIIOHEHT, OJHO

g depeHurpoBaHUE U OJUH KOMIIOHEHT CKOJIB3SILIETO CPEIHETO.

import pandas as pd

import matplotlib.pyplot as plt

from statsmodels.tsa.arima.model import ARIMA

# IIpumep naHHBIX

data = pd.Series([112, 118, 132, 129, 121, 135, 148, 148, 136, 119, 104, 118, 115,
126, 141, 135, 125, 149, 170, 170, 158, 133, 114, 140, 145, 150, 178, 163, 172, 178,
199, 199, 184, 162, 146, 166, 171, 180, 193, 181, 183, 218, 230, 242, 209, 191, 172,
194, 192, 186, 217, 231, 248, 209, 198, 195, 229, 243, 264, 217, 202, 200, 238, 260,
273, 224, 206, 204, 240, 267, 287, 232, 210, 206, 248, 273, 291, 235, 211, 211, 256,
280, 296, 236, 214, 218, 261, 281, 300])

# IToctpoenue monenu ARIMA

model = ARIMA(data, order=(1, 1, 1))

model_fit = model.fit()

# [IpornosupoBanue

forecast = model_fit.forecast(steps=12)

# Buzyanuzanus

plt.figure(figsize=(10, 6))
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plt.plot(data, label="Opurnnanspubie 1anHbIC')

plt.plot(forecast, label="TIporno3', color="red")

plt.legend()

plt.show()

print("IIporuozupyemsie 3nadenus:"”, forecast)

Paccmotpum 6os1ee moapoOHO MOPSIOK TICHCTBUM:

CHavana moAKIIOYaeM HYXHbIe OUONMMOTEKM M 3arpykaeMm nparadpeitm c
HUCXOOHBIMU HdAaHHBIMMU. IT1OT Ha60p JaHHBIX OIINCBIBACT €XKCMECAYHOE KOJIMYECTBO
MIPOJAXK IIAMITYHS 32 TPEXJIETHUN EPUO.

from pandas import read_csv

from pandas import datetime

from matplotlib import pyplot

def parser(x):

return datetime.strptime('190'+x, '%Y-%m")

series = read_csv(‘'shampoo.csv', header=0, parse_dates=[0],

index_col=0,

squeeze=True,

date parser=parser)

print(series.head())

series.plot()

pyplot.show()

BriBegem niepBbie 5 CTPOK U3 3arpyKEHHOT0 Jnatadpeiima:

Month

1901-01-01 266.0

1901-02-01 145.9

1901-03-01 183.1

1901-04-01 119.3

1901-05-01 180.3

Name: Sales, dtype: float64

[TocTpoum rpadguk 3aBUCUMOCTH:
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Mur BUAMM, YTO Ha60p JAaHHBIX 110 IIpOoAaKaM HIAMITYHS UMECT YCTKYIO JIMHUIO
TpCHAA. 9T10 roBoputr 0 TOM, 4YTO BpeMeHHOﬁ paAx HC ABJIACTCA CTAOHMOHAPHBIM H
noTpedyercs ero npoauddepeHIupoBaTh, 9TOOBI CACIATH €T0 CTAIIMOHAPHBIM.

I'paduk aBTOKOppEKIIMH

from pandas import read_csv

from pandas import datetime

from matplotlib import pyplot

from pandas.plotting import autocorrelation_plot

def parser(x):

return datetime.strptime('190'+x, '%Y-%m")

series = read_csv(‘'shampoo.csv', header=0, parse_dates=[0], index_col=0,
squeeze=autocorrelation_plot(series)

pyplot.show()

I'paduk aHanu3a aBTOKOPPEIALMN:

10

05}

0.0

Autocorrelation

-1.0
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3anycTUB NPUMEP, Mbl BUJIUM, YTO CYIIECTBYET IMOJOKUTEIbHAS KOPPEIIALIMS
JUIsl 3HAUeHUM 3ana3asiBaHus (Jiara) 10—12, koTopasi, BO3MOXKHO, CYIIECTBEHHA IJIsi
3HAUEHMUH Jj1ara Jo S.

Xopowei otnpaBHOM Toukod s mapamerpa AR momemn ARIMA moxet
OBITH 5.

Cos3nanne mogenu APMUMA

Omnpenenure mojenb, BeizBaB ARIMA() u nepenas nmapameTps p, d u q.

Mojenb co3maeTcs Ha 00yJaroNUX JaHHBIX MMyTeM Bbi3oBa GyHkIuwH fit().

[Ipenckazanust MOXKHO cliefiaTh, BbI3BaB GyHKIMIO predict() 1 ykazaB UHJEKC
BPEMEHHU WJIM BpEMEHM 15 ipeackazanusi. Mbl o0yunm moaens ARIMA no Bcemy

Ha0Opy JTaHHBIX O MPOJaXkKax MaMITyHEH U paCCMOTPUM OCTATOYHbBIE OIIUOKH.

# fit an ARIMA model and plot residual errors

from pandas import datetime

from pandas import read_csv

from pandas import DataFrame

from statsmodels.tsa.arima.model import ARIMA

from matplotlib import pyplot

# load dataset

def parser(x):

return datetime.strptime('190'+x, '%Y-%m")

series = read_csv(‘'shampoo-sales.csv', header=0, index_col=0,
parse_dates=True, # fit model

model = ARIMA(series, order=(5,1,0))

model_fit = model.fit()

BriBo mHGOpMAIIHK O TOUHOCTH MOJIETH U TpaduKOB OITHOOK

# fit an ARIMA model and plot residual errors
from pandas import datetime

from pandas import read_csv
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from pandas import DataFrame

from statsmodels.tsa.arima.model import ARIMA

from matplotlib import pyplot

# load dataset

def parser(x):

return datetime.strptime('190'+x, '%Y-%m")

series = read_csv(‘'shampoo-sales.csv', header=0, index_col=0,
parse_dates=True, # fit model

model = ARIMA(series, order=(5,1,0))

model_fit = model.fit()

# summary of fit model

print(model_fit.summary())

# line plot of residuals

residuals = DataFrame(model_fit.resid)

residuals.plot()

pyplot.show()

# density plot of residuals

residuals.plot(kind="kde")

pyplot.show()

OcTaToyHbIE OIIMOKHA
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MpI nosrydaeM JTMHEHHBIN rpaduK OCTATOYHBIX OUIMOOK, YTO O3HAYAET, YTO
BCE €I1Ie MOXKET OBITh HEKOTOpasi UH(popMalus 0 TpeH e, He BOCTIPOU3BOAUMAS

MOJICIBIO.
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vensity

3ateM Mbl ToilydaeM TrpaduK IUIOTHOCTH OCTATOYHBIX 3HAYEHUN OIIMOOK,
npenoaras, 4YrTo OIMIMOKU SIBISIIOTCSI TAyCCOBBIMHU, HO MOTYT HE IIEHTPUPOBATHCA B
HYJIE.

[TapameTpsl, XapaKTEpPU3YIOLIUE PE3YIbTAT PAOOTHI MOJIEIH

Dep. Variable: Sales No. Observations: 36
Model: ARIMA(S, 1, @) Log Likelihood -198.485
Date: Sat, 14 May 2022 AIC 468.969
Time: 16:05:03 BIC 418.301
Sample: 91-31-1901 HQIC 412.191
- 12-31-1983

Covariance Type: opg

coef std err z P>|z]| [0.025 0.975]
ar.L1 -9.9014 0.247 -3.647 ©.000 -1.386 -0.417
ar.L2 -9.2284 ©.268 -@.851 ©.395 -0.754 ©.298
ar.L3 0.0747 0.291 0.256 9.798 -0.497 ©.646
ar.L4 0.2519 0.340 0.742 ©.458 -0.414 0.918
ar.L5 0.3344 0.216 1.593 9.111 -0.0877 0.746
sigma2 4728.9607 1316.021 3.593 0.00e0 2149.607 7308.314
Ljung-Box (L1) (Q): 0.61 Jarque-Bera (JB): .96
Prob(Q): ©.44 Prob(JB): 0.62
Heteroskedasticity (H): 1.87  Skew: .28
ABTO Koppesiouae  —  CTaTUCTUYCCKAA  B3aMMOCBA3bL  MCKIY  ITOCIICOO-

BATEJILHOCTSIMUA BEJIMYUH OJHOTO psAAa, B3SITBIMA CO CIBUIOM, HalpuUMmep, i
CIy4allHOro mpolecca — CO CIABUIOM IO BpEMEHHU. JlaHHOE TMOHSTHE MIHUPOKO
UCIIONIB3YeTCsl B DKOHOMETpUKEe. Hamnume aBTOKOPpENSAIMU CIy4alHBIX OIMIMOOK
pETPECCUOHHON MOJIeIM NPUBOAUT K yxyaumeHuto kadectBa MHK-onenok

mapaMCTpoOB PEIrpeCCrur, a TAKIKC K 3aBBINICHUIO TCCTOBBLIX CTATHCTHK, II0O KOTOPBIM
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IIPOBEPSIETCSI KAYECTBO MOJEIU (TO €CTh CO3JAeTC HCKYCCTBEHHOE YIIyYILECHHE
KauyecTBa MOJEIN OTHOCUTENIBHO €€ AEMCTBUTENBHOTO YPOBHSI TOUHOCTH).

[ToaTOMy TECTUpPOBAHHE ABTOKOPPEISIMU CIIy4ailHBIX OIIMOOK SBIISIETCS
HE00XOAMMOM MPOLIETyPOH TOCTPOEHUSI PErPECCUOHHON MOJENH.

3amanue QU1 BBINOJIHEHHUSA

1. Cxauaiite naradgpeiim ¢ caiiTa Ui UCIOJIB3YHUTE naTadpeiiMbl, IpeICcTaB-
nennsie B OUOC:

https://raw.githubusercontent.com/selva86/datasets/master/wwwusage.csv

2. [Toctpoiite rpaduk OCHOBHOW BEJIMUMHBI U TPa(UK aBTOKOPPEISIIHH.
3. [Noctpoiire Mmogens ARIMA ¢ mapamerpamu (1,1,2).
4. Hapucyiite rpaduk KoJoHKH value u rpaduk aBTOKOppEISIUY.

5. I[loctpoiite mogens ARIMA ¢ napamerpamu 2,1,2.

NuauBuayaabHoe 3a1aHne

He npenycmoTrpeno

Meroanyeckue peKOMEHIALUH 10 BBINIOJTHEHUIO PadoThI

Hcnonp3yiiTe npuMepsl MPOrPaAMMHOTO KOJIA U3 TEOPETUUECKON YACTH.

Cnucok HCTOYHUKOB

1. IIporHo3upoBaHuEe BPEMEHHBIX PSAOB ¢ momolibio Arima B Python 3
[DneKTpOHHBIN pecypcl]. — Pexum JIOCTyIa:
https://www.8host.com/blog/prognozirovanie-vremennyx-ryadov-s-pomoshhyu-
arima-v-python-3/: (nara ooparmenus: 25.03.2023).

2. Monens ARIMA B Python ams mporao3upoBaHusi BPEMEHHBIX PSIOB
[DnekTponnbiii pecypc]. — Pexxum moctyma: https://pythonpip.ru/examples/model-
arima-v-python: (nata oopamenus: 25.03.2023).

3. AHanmM3 BPEMEHHBIX PSIOB € MOMOIIBI0 python [DnekTpoHHBIN pecypc]. —

Pexxum noctyna: https://habr.com/ru/post/207160/: (nata obpamenus: 25.03.2023).
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KoHTpobHBIE BONIPOCHI

1. Pacu¢pyiite nazBanue monenu — ARIMA.

2. OOBSACHUTE CMBICI TpPEX OCHOBHBIX IapaMeTrpoB Monenu — Mmodel =
ARIMA(series, order=(5,1,0)).

3. B ueM 3HaueHue rpaduka aBTOKOPPEISAIIN?

4. B yeM 3HadueHUe rpadyka MIOTHOCTH OCTATOYHBIX OITHOOK?

5. Uro oznauarot BenuuuHbl AIC, BIC u HQIC?
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JIABOPATOPHAS PABOTA Ne 5. OCHOBBI PABOTBI C
BUBJIUOTEKOM PYTORCH

Teopernueckas 4yacTb

bubnunoreka PyTorch sisieTrcst yHHBepcalbHBIM WHCTPYMEHTOM MAITHHHOTO
oOyuenusi. OHa momyJisipHa MPU MPOEKTUPOBAHUM HOBBIX APXUTEKTYpP HEUPOHHBIX
ceTen.

B 6ubnmoTteke ecTh 4eThIpe KIFOUYEBBIX COCTABIISIOLINX:

o Pa3Butblii umHCTpyMeHTapuii st paboTel ¢ TeH3opaMu. OH TMOXO0X
Ha NUMPy, HO ma€r noOmoOJHUTENbHbIE BO3MOKHOCTHU IO KOHTPOJIO BBIIEISEMON
MaMATH, YTO BAKHO NPH padoTe ¢ OOJBIIMMU MOJIEISIMU U JaHHBIMH.

o IlpocToe mocTpoeHME  JUHAMUYECKOIO  BBIYHMCIUTEIBHOTO  rpada,
MO3BOJISIOILETO NOJy4YaTh TPAJAMEHTHI LIEJIEBBIX (YHKIUI OT mMapaMeTpOB MOJIEIH.

o bonbmioil Habop TOTOBBIX CIIOEB I TMOCTPOEHUS HEHUPOHHBIX CeTeil
IIPOU3BOJIBHON apXUTEKTYPHI.

o Bo3MoOXxHOCTB IICPCHAIIPABJIATL BBIYHMCIICHUA HaA rpa(bnqecmde IIpoHecCCoOpbI

GPU.

Co3pnanue TeH30pOB

# Import torch

# coszdauTte cnydauHell TeH3o0p pasmepa 3 Ha 3
your_first_tensor = torch.____(3, 3)

# BblHUCIUTE pPA3MEpPHOCTb TeH30pd

tensor_size = your_first_tensor.

# Hane4yaTalTe KOMMOHEHTh TEH30pdB U €20 PU3MEpPHOCTh
print(____)
print(____)
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YMHOXKEHHE MaTPHII

# cosdaute MaTpuyy pasmepom 3 Ha 3

tensor_of_ones = torch.____(3, 3)

# co3dauTte edUHUYHYKW MOTpuUUYy pa3mepom 3 Ha 3

identity_tensor = torch.____(3)

# BBHIMONMHUTE MATPUYHOE YMHOXeHue MaTpuusl tensor_of_ones Ha maTpuuy ldentity_tensor
matrices_multiplied = torch.____(tensor_of_ones, ____)

print(matrices_multiplied)

# BBRINOJIHUTE [103JIeMeHTHoe YMHoXeHue MdaTpuuel tensor_of_ones Ha MmaTpuuy ldentity_tensor

element_multiplication =

————

print(element_multiplication)

B nocnennue roast o HelipoHHbIX ceTsx (HC) Obulo cka3aHO W HamMCaHO
MHOIO — OT KOHIEIIHMHU IIEPCENTPOHA IO CJI0KHOM MHOTOCIOMHOW apXHUTEKTYPHI
HelpoHoB. JlabopaTopHas pabora mnpejcTaBisieT coOON MOMBITKY OOBSICHUTH JIBA
byHIaMEHTAIbHBIX ~ alroputMa (NMPSMOrO0  PacHpoCTpaHEHUsT ¢ OOpaTHOro
pacmpocTpaHeHus1) KOTOpbIe 00eceYnBaoT paboTy HEMPOHHOM CeTH.

OTH aJITOPUTMBI IEMOHCTPUPYIOTCS B IIPOCTEiIIEei (hopMe C HUCTOJIb30BAHUEM

nporpammel Microsoft Excel.

3ajanue 1Jis BHITOJHEHUS

Onucanue npumepa:

PaccmarpuBaemblii ipuMep EHCTBUTENIBHO 0A30BBIM M J1ajiek OT PEeaIbHOCTH.
[enb 3akiroyaeTcs B TOM, YTOOBI C/AENATh €r0 MPOCTHIM U UHTYUTUBHO MOHSTHBIM,
YTOOBI MOHATH PabOUyIO JIOTHKY, a HE COCPEOTAUYNBATHCS HA CIIOKHOM MaTeMaTHKe,
CTOsAIIEH 3a HeH. [ Hadasia pacCMOTPUM TOJIBKO OJMH BXOJIHOW BEKTOP:

V=[X1=1X2=0,X3=1X4=0]

C OJIHUM CKPBITBIM CJIO€M, COCTOSIINM U3 3 HEHPOHOB U BBIXOIHOTO CIIOSI.

[leneBas ¢pyHkIus paBHa 1.
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Pucynok 5.1 — Cxema HelpOHHOI1 ceTn

Yacts 1. 3amanue HEMPOHHOM ceTr

BBoa u BbIBOA. B KauecTBe mpumepa, CKaXKeM, MBI OKHJIAE€M, YTO AJITOPUTM

BbIAACT PC3YyJIbTaT «1» 1 YKa3aHHOI'O HCHYJICBOI'O 3HAUCHUSA 1A «X1» 1 «X3»

(ckaxeM, 1) 1 HOJBb 11 «X2» 1 «X4».

Hrak, paccmatprBaeMsblii 3/1eCh BXOAHOM BeKTOp paseH [1,0,1,0].

Input Vector
Target Output
X1 X2 X3 X4
1 0 1 0 1

Pucynok 5.2 — Mcxonnas Tabmura

[Ipsimoe pacnipoctpanenue nndopmaruu. [lar 1.

Nanupnann3upynre ceTeBble HapaMeTphl

[TepBbiii mIar — MHUIMATU3UPOBATH BECA M CMEIICHUSI C MOMOIIBIO (PYHKIIUU
rand() B MS Excel. (P.S: BbimeneHHble suYelKH BO BCeX TaOnMIax HIDKE
IPECTaBIIAIOT MPOU3BOJIHBIE 3HAYEHUSI HA OCHOBE (POPMYIL:

=SUMPRODUCT(1,0,1,0,0.49,0.35,0.44,0.80)

=SUMPRODUCT(1,0,1,0,0.72,0.90,0.58,0.92)

=SUMPRODUCT(1,0,1,0,0.38,0.43,0.39,0.21)
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Input Vector
X1 X2 X3 X4
1 0 1 0 1

Target Output

Pucynok 5.3 — Pe3ynbrar BoinonHeHus 1 mara

Beca u cmemenus

Weights: Input to Hidden Layer Bias at Hidden Layer
wll wl2 wl3 0.49 | 0.72 0.38 BH1 0.40
w2l w22 w23 0.35 || 0.90 0.43 BH2 0.00
w31 w32 w33 0.44 | 0.58 0.39 BH3 0.22
wél w42 w43 0.80 | 0.92 0.21

Pucynok 5.4 — Tabnuiia 3HaueHui BeCOBbIX KO3 (DUITUEHTOB

[Ipsimoe pacnipoctpanenue nadopmanuu. Hlar 2.

Paccuuraiite 4YHMCTBII BBOJ B CKPBITBIX y3Jlax cia0s YWCTBIM BXox —
YMHOXXEHHBII Ha BEC, a 3aTeéM YBEJIMYECHHbIM HAa 3HadeHue cmenieHus. llpum
HCMOJIb30BaHUM MAaTPUYHOTO YMHOXKEHHE BXOAHOTO BekTopa [1x4] u BecoB [4x3],
pe3yAbTUPYIOLIAs MaTpULa UMeeT pa3mepHOcCTs [1X3].

YtoObl 510 pabotano B Excel, ucnonssyiite =CYMMIIPOU3B(), 4TOObI
MOJIYYUTh Pe3yJbTHPYIONLY0 MaTpully [1X3], kak moka3zaHo HUXKE.

=CYMMITPOI3B(1,0,1,0,0.49,0.35,0.44,0.80)

=CYMMIIPOM3B(1,0,1,0,0.72,0.90,0.58,0.92)
=CYMMIIPOUM3B(1,0,1,0,0.38,0.43,0.39,0.21)

[Ipsimoe pacnipoctpanenue nndopmaruu. lar 3

Tenepb 100aBbTE CMEIIEHUSI K 3TUM BXOJHBIM 3HAYCHHSIM, YMHO)KCHHBIM Ha
BEC: UCTIOJIb3yeMbIE (POPMYIIBI:

=CYM(0.92,0.40)

=C¥YM(1.30,0.00)

=CYM(0.76,0.99)
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Input times weight at Hidden Layer

Biases

Net Input

0.92 1.30

0.76

+ 0.40 0.00

0.22 = 1.33

1.30

0.99

Pucynok 5.5 — Pe3ynbrara BollloIHEHMS 3 11ara

[Ipsimoe pacnpoctpanenue nnpopmanuu. Ilar 4,

[Tponyctute BXoaHbIe 3HaYeHHs (X) uepe3 (PYHKIHMIO aKTUBAIUU (CUTMOUJIA).
JaBaiite nepemaauM BbixoaHble aaHHble «[llara 2» [1.33,1.30,0.99] B kaudecTBe

BXOAHBIX JAaHHBIX IJIA (1)YHKI_II/II/I AdKTHBAllMK1 Ha KaXKA0M HCﬁpOHe CKPBITOT'O CJIOA KaK

[f(1.33), £(1.30), f(0.99)].

B Excel 310 MOkHO cienarthb, onpenenuB HOBYIO GyHKIHIO f(x) =

1/(1+exp (-x)).

=1/(1+exp(-1.33) )
=1/(1+exp(-1.30))
=1/(1+exp(-0.99))

Net Input

133

1.30

—

0.99

Pucynok 5. 6 — Pe3ynbrara BoinosiHeHus 4 111ara

f(Net Input) Output (Hidden Layers)
f(1.33) 0.79
f(1.30) = 0.79
f(0.99) 0.73

[Ipsimoe pacnipoctpanenue nndopmaruu. [lar 5

Paccunraiite 4HMCTBIA BXOJ B BBIXOAHOM Yy3Jie. Tenepp BBIXOJIHBIE JaHHBIE
«ara 3» [0,79,0,79,0,73] 6ynyT aeicTBOBaTh KaK BXOJIHbIE JAHHBIE JJIsI BEIXOIHOTO

y3na. [laBaiite mosropum «Illar 2» ¢ Bxogueim BexkTopom [0,79,0,79,0,73], BekTOpoM

BecoB [0,71,0,16,0,57] u BeIxoaHBIM cmelieHuem [0,83].

=CYMMIIPOUM3B (0.79,0.79,0.73, 0.71,0.16,0.57) + 0.83 nocne

ynpoienus = 1.

93
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-

Output (Hidden Layers) Initial Weights Bias at Net
Output Input at
0.79 0.71 Output
0.79 X 0.16 + 0.83 = 1.93
0.73 0.57

Pucynok 5.7 — Pe3ynbpTara BeINOJHEHHS S 11ara

[Ipsimoe pacnipoctpanenue nundopmaruu. [lar 6

[lomyuynTte  OKOHYATENBHBIM  pE3yNbTaT  NPSAMOrO  PACHPOCTPAHECHHS

uHdopmaluu B HelipoHHo cetu. [lepenaiite pesynbrar, nonydeHHsiid Ha «Illare 4»

[1.93], B dynkumro aktuBanmu kak f(1.93), koTopyro CHOBa MOXHO BBIYUCIIHTH,

ucnonsdys f(x)=1/(1+exp(-x)), B

pe3yJIbTaT€ YEro OKOHYATEIbHBIM BBIBOJ

HEUPOHHOU CETH.

=1/(1+exp(-1,93))
Htorosoe 3HauCHHE
0.87

Yacts 2. [Ipumep ucnonb3zoBanus 6udanoreku PyTorch

import torch

torch.rand(3,4)

x = torch.Tensor([1,0,1,0])

w = torch.Tensor([[0.49,0.35,0.44,0.80],[0.72,0.90,0.58,0.92],[0.38,0.43,0.39,0.21]])
input_for_hidden = torch.matmul(w,x)

print(input_for_hidden)

bias_at_hidden_layer = torch.Tensor([0.4,0.0,0.22])
inactivated_at_hidden_layer = input_for_hidden+bias_at_hidden_layer
output_hidden_layer = torch.sigmoid(inactivated_at_hidden_layer)
print(output_hidden_layer)

wO = torch.Tensor([0.71,0.16,0.57])

input_for_out_layer = torch.matmul(wO,output_hidden_layer)
bias_output_layer = 0.83

inactivated_output = input_for_out_layer+bias_output_layer

output_for_out_layer = torch.sigmoid(inactivated_output)
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print(output_for_out_layer)

loss = torch.abs(output_for_out_layer - 1.0)

print(loss)

optimizer = torch.optim.SGD([w, BH, WH, BO], Ir=0.1)

for n in range(100):

optimizer.zero_grad()

input_for_hidden = torch.matmul(w,x)

inactivated_at_hidden_layer = input_for_hidden+bias_at_hidden_layer

output_hidden_layer = torch.sigmoid(inactivated_at_hidden_layer)

Pesynbrar

tensor([0.9300, 1.3000, 0.7700])
tensor([0.7908, 0.7858, 0.7291])
tensor(0.8736)

tensor(0.1264)

MeToan4yeckue yKa3aHusi AJ1s1 BbIIIOJTHEHUS 3a1aHUSA

1. CHauana BeINOJTHUTE paOOTY B AIEKTPOHHBIX Tabnuiax Excel ¢ ykazaHHbIMU
YUCIaMH (CM. TIPUMED BBIIIIE).

2. 3aTeM MOBTOPUTE JEHCTBUS CO CIIYyYaHBIMU YHUCIaMH.

3. [loTpenupyiiTech paboTath ¢ TEH30paMH (CM. MPUMEP B TEOPETHUUECKOM
YacTH).

4. PeanuzyiiTe BapuaHT MPOTpaMMbI ¢ MOMOIILI0 Oubiuoteku PyTorch.

5. ChopmupyiiTe PyHKIIUIO TTOTEPh U MPOBEIUTE OOYUCHUE HEUPOHHOM CETH,
T. €. Noa0epuTe 3HAYEHHH BECOB M CMEIIECHWH, MUHUMHU3UPYIOIIUX (QYHKIUIO

MOTEPb.

CnucoKk MCTOYHUKOB
1. Tyropuan mno PyTorch: oT ycraHOBKM [0 TOTOBOW HEHWPOHHOM CeTH
[DnexTponHbIi pecypc]. — Pesxxum moctyna: https://neurohive.io/ru/tutorial/glubokoe-

obuchenie-s-pytorch//: (nara oopamenus: 15.01.2023).
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2. PyTorch — Bam HOBBI (ppeiiMBOpK TITyOOKOTO OOy4YeHHS [DIEKTPOHHBIM
pecypc]. — Pexxum nmoctyma:  https://habr.com/ru/post/334380//: (nata oOparieHwus:
15.01.2023).

3. PyTorch — TIIpoctoii cmpaBo4HHK [DNEKTpOHHBIA pecypc]. — Pexum
noctyma: Jlus HaumHarommx — https://pythobyte.com/pytorch-97342147//:  (nata
obpamenus: 15.01.2023).

KoHTpoJibHBIE BOIPOCHI

1. Yro Takoe Ten3op PyTorch?

2. 3adyeM HyXeH aTpuOyT requires grad?
3. Kakyto poisb urpaer GpyHkius norepnb?
4. Yo Takoe optimizer?

5. 3ayem BeIMONHSAETCA BBI3OB zero grad() ?
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JABOPATOPHAS PABOTA Ne 6. HEMPOHHASI CETb JIJISI
AIIMIPOKCUMAIINA ®YHKIIUU CUHYC

eab padoThI:

[TocTpoenune HEMPOHHOM CETHU T IOCTPOCHUS 3aJ]a41 PETPECCHM.

Teopernyeckas 4acThb.

[Topsimox NEUCTBUM NPU MOCTPOCHUU HEUPOHHOW CETH JJIA alpOKCUMAalluU
(GYHKITH CIeAyIONil:

1. [loaroToBKa JaHHBIX:

* CosznaiiTe Ha0Op JaHHBIX, COJACPXKAIMK Tapbl 3HA4YCHUH (X,Sin(x)).
Hanpumep, MOKHO creHepupoBaTh JaHHbIE Ui X B 1uana3zoHe ot 0 1o 2.

2. Pa3nenenuie naHHbIX:

* Pazgenure paHHble Ha OOY4YalONIyH0 U TECTOBYIO BBIOOPKH. OOBIYHO
ucronbiyercs cootnomenue 80/20 umu 70/30.

3. Co3nganue MOJIe HEHPOHHOM CETH:

* Hcnonw3yiite OUOMMOTEKY MJIi MAIIMHHOIO OOYYEHHUs, TaKyl Kak
TensorFlow unu PyTorch, nis co3ganus Mmoienu HEHpOHHOM CETH.

* Onpenenure apXUTEKTypy HEWpoHHOW cetu. Hampumep, MOXKHO
UCIIOJIb30BaTh MPOCTYIO MOJHOCBI3HYIO HEUPOHHYIO CETh C HECKOJIBKUMU CKPBITHIMU
CIOSIMU.

4. KoMnwisiiust MOJIEIH:

* BriGepute dynkumio noreps (Hampumep, CpeIHEKBaApaTUIHAs OIIMOKA) U
ontumu3arop (Hampumep, Adam).

5. O0y4denne Moemu:

* OOyuute MOJeib Ha OOydwaromiel BBIOOPKE, MUCHOJIb3YS METOJ OOpaTHOTrO
pacrpocTpaHeHHUs OITUOKH.

6. Otenka Moenu:

e OrieHUTE MPOUBOJAUTEIHHOCTh MOJECIM Ha TECTOBOM BBIOOPKE, YTOOBI
yOEeIUTHCS, YTO OHA XOPOILO alMPOKCUMHUPYET (PYHKIIUIO CUHYC.

7. Buzyanuzauus pe3yinbTaToB:
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* Busyanmsupyiite pe3ysbTarhbl, 4TOObl YBUAETh, HACKOJIBKO XOPOIIO MOJEIIb

AnIpPOKCUMUPYET (PYHKIIUIO CUHYC.

3agaHue 1)1 BHINOJIHEHHS

1. 3amycTuTh npeAcTaBIeHHBINA KO (Tpeacka3zanue 3HadeHus GyHkiuu Sin()),
BBIBECTH BCE IpapUKH.

2. 3aMeHUTh (DYHKIMIO: CHHYC Ha KOCHMHYC W/WJIM SKCIIOHEHTY, BBIBECTHU BCE
rpaduKu.

3. 3amenuts ontumuzatop SGD na Adam, HapucoBath rpaduk yObIBaHUS
(GYHKIIMH TOTEPh OTEIBHO IS KKIOTO ONTHMH3ATOPA.

4. BapbupoBaTh napaMeTpbl: KOJIUYECTBO HEUPOHOB CKPBITOTO CJIOSI, CKOPOCTh
OoOy4eHHsI M KOJMYECTBO 3MOX (TOJBKO ISl CHHYCA), U COCTaBUTh TaOJMILy, B
KOTOPOW OTMETUTh TOYHOCTb allIPOKCUMAIIMU JJIs1 KaX/10I0 COYETaHUsI TapaMeTPOB.

import matplotlib.pyplot as plt
import matplotlib
Import torch

[Tocne mogkmroueHus 6ubIMoTek popmupyercs odydaromas BHIOOPKA:
X_train = torch.rand(100)
X_train = x_train*20 - 10.0

y_train = torch.sin(x_train)

plt.plot(x_train.numpy(),y_train.numpy(),'0")
plt.show()

dopMupoBaHUE IITYMOBOM JOOABKHU:

noise = torch.randn(y_train.shape)/5.0
plt.plot(x_train.numpy(),noise.numpy(),'o’)

plt.title('Gaussian noise')

plt.show()

JloGaBka 1ryMa kK 00yJaroiieil BRIOOpKe.

B utore nony4aercs 3amyMiI€HHBIA CHHYC. DTO MOX0KE HA CUTHAJ B pEAJIbHOU
YKA3HU. Bormpoc B TOM, CMOXKET JI1 HEMPOHHAs CETh €0 PacIlio3HaTh.

y_train = y_train+noise
plt.plot(x_train.numpy(),y_train.numpy(),'0’)

45



plt.title('noisy sine’)
plt.show()

N3meHeHne pa3MepHOCTH TEH30pOB 00YYarOIICii BRLIOOPKH: IIPEBPAILICHHE B
CTOJIOIIBI:

X_train.unsqueeze (1)
y_train.unsqueeze (1)

Cozpnanue nmpoBEepOYHON (BaJIMIALIMOHHON ) BBIOOPKH

x_validation = torch.linspace(-10,10,100)

y_validation = torch.sin(x_validation)

plt.figure(4)
plt.plot(x_validation.numpy(),y_validation.numpy(),'0’)
plt.title('sin(x)")

plt.xlabel('x_validation")

plt.ylabel('y validation')

x_validation.unsqueeze (1)
y_validation.unsqueeze (1)

Co3manne HEUPOHHOM CETH:

class SineNet(torch.nn.Module):
def _init_ (self,n_hidden_neurons):
super(SineNet,self). init_ ()
self.fcl = torch.nn.Linear(1,n_hidden_neurons)
self.actl = torch.nn.Sigmoid()
self.fc2 = torch.nn.Linear(n_hidden_neurons,1)

def forward(self,x):
x = self.fc1(x)
x = self.actl(x)
x = self.fc2(x)
return x

sn = SineNet(50)
print('sn created’)
IIpenckazanue:

def predict(net,x,y,title):
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y_pred =net.forward(x)

plt.plot(x.numpy(),y.numpy(),'o’,label="Truth")
plt.plot(x.numpy(),y_pred.data.numpy(),'o’,
c="r",label='Prediction’)

plt.title(title)
plt.show()
plt.figure(5)
predict(sn,x_validation,y_validation,'1st prediction attempt ')

OnTtumu3zaTop ¥ PyHKIHS TOTEPH:
optimizer = torch.optim.Adam(sn.parameters(),lr=0.01)

def loss(pred,target):
squares = (pred - target)**2
return squares.mean()

[y 00yyeHuss HEHPOHHOMU CETH:

for epoch_index in range(500):
# print('Epoch::::::::::::::::::::: ',epOCh_indEX)
optimizer.zero_grad()
y_pred = sn.forward(x_train)
loss_val = loss(y_pred,y_train)
loss_val.backward()
optimizer.step()
#print(epoch_index)

print(FINAL LOSS VALUE 'loss_val)
plt.figure(6)
predict(sn,x_validation,y validation,'prediction after training')

plt.show()

B pe3ynbTare nonayvaroTcs clieayroniue rpaduku:
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MeToanyeckue yKa3aHUs K BbINOJHEHHIO 3aJaHUA:
1. BeimosiHUTE 3a/1aHue, UCIIOJIb3Ysl MPOTPAMMHBIN KOJ U3 TEOPETUYECKON

4acTH U 0hOPMUTE OTYET.

Cnmcok HCTOYHUKOB
AnnpokcuMupyeM (QYHKIUIO C TOMOUIIbIO HEUPOCETH [DIEKTPOHHBIN

1.
pecypce]. — Pexxum nocryna: https://habr.com/ru/articles/428281//: (nata oOparteHwus:

12.11.2024).
2. Hetipocerp (perpeccust) [DnekrpoHHbI pecypc]. — Pexum moctyma:

https://help.loginom.ru/userguide/processors/datamining/neural-network-

regression.html//: (nata obpamenus: 12.11.2024).

KoHTpoJibHBIE BONIPOCHI:
1. Yem otnuyaroTcs TPEHUPOBOUHBINA (0OYdYAIONIMI) U TECTOBBIM (ITPOBEPOU-

HBII) HA0OPHI TaHHBIX?
2. Yto Takoe onTuMu3aTop?
3. Uro Takoe 3noxa oOydyeHus] HeHpOHHO ceTu?

4. Jlns wero BeI3bIBaeTcs (yHkiwst zero_grad() ?

5. I'me 3agaercs 1 Ha YTO BIUSAET CKOPOCTh 00yUeHHSI?
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[MPUJIOXKEHHUE

OTBETBI HA KOHTPOJIBHBIE BOITPOCHI

1. Yto Takoe KBaHTHUJIb?

OtBer: KBanTuip — 3HayYeHWE, KOTOpPOE 3aJaHHas ClydailHas BeJIMYMHA He
IpeBbIIAET ¢ GUKCUPOBAHHON BEPOSITHOCTHIO.

2. UTo Takoe mpoIeHTUIIh?

Otser: IlponeHTIbL — 3TO 3HAUYECHHUE, KOTOPOE 3aJaHHasl Cily4yailiHas BeJIMYMHA HE
MPEBBIIIAET ¢ (PUKCUPOBAHHOU BEPOSATHOCTHIO, 3aJAHHON B IPOLIEHTAX.

3. Kak yctpoen CSV-daiin?

OTtBeT: DTO TEKCTOBBIN (aiisl, B KOTOPOM COJECPKHUTCS HH(POPMAILIHSL.

Kaxnas ctpoka — 3TO OTAenbHAs CTPOKa TAOJIMIIbI, & CTOJIOUBI OTACICHBI OJUH OT
JPYroro CHelHalbHBIMA CHMBOJIAMU — pa3leNUTEsIMU  (HApUMep, 3arsaTon).
PaznenureneM MokeT OBITH HE TOJIBKO 3amsTasl, HO U APYrue CUMBOJBI (TIpolded,
TOYKA C 3aIsTON, TaOyJIAIus, APYroe).

4. Kak obecrnieunTh JOCTYII K 3JIEMEHTY JIaHHbIX natadpeiiMma df B KoJIOHKE ¢ UMEHEM
AAA u B cTpoke ¢ HoMepoM §?

Orteer: df[ AAAT[8].

5. Kak 3ameHuTh conepkanue Bceil KOJIOHKU?

OtBer: [{ns komoHku ¢ HazBaHueM 'AAA’ u MaccuBa OuGamoreku Numpy c
Ha3BaHUEM arr (KOJUYECTBO DJIEMEHTOB MACCHMBAa PABHO KOJIMYECTBY CTPOK B
kosonke): df[ AAA'] = arr.

6. Kak BbIBECTH CITMCOK Ha3BaHMWI BCEX KOJIOHOK aatadpeiima?

Otser: df.columns.

7. Kak u3MeHUTh pa3iesuTelb 1eJI0oM U ApOOHON YacTu (3amsaTyr0 Ha TOUYKY, WU
Hao0o0poT)?

OtBer: Eciu paHHbIe coAepKaTbCs B YHCIOBOM (BEIIECTBEHHOM) KOJOHKE C
Ha3BaHHUEM ’a’, TO 3aMEHa 3arsATON Ha TOUKY BBIMOJHSIETCS CIAEAYIOIIUM 00pa3oM:

df['a'] = df['a’].str.replace(’,’, '.").astype(float).
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8. Kak n3zbaButcs ot HeunciioBbix 3HaueHnit (NaN) B natadpeiime?

Otget: NaN (cokpamenue oT Not a Number — «He 4nCII0») — HEUUCIIOBOE 3HAUCHHE,
NOSIBJISIONIEECS B MPOYUTAHHBIX M3 (haiina nparadpelimMax BCIIENCTBUE OIIMOOK.
JIro6wie apudmeTndecKkue onepamnuu ¢ ucrnoyib3oBanueM NaN B KauecTBe orepaH/a B
pesynbTare Takxke qaayT NaN. 3amena NaN Ha 0 Bo BceM gaTadpeiiMe BBITTOTHIETCS
¢ momoinpto ciaeayromieit onepanuu: df.fillna(0).

9. MoxHo 11 OTKpHITH AaTtadpeitm B Microsoft Excel?

Oteert: [la, Mmoxxno, CSV-daitn MoxeT ObITh OTKPHIT ¢ ToMoIIsI0 Microsoft Excel.

C npyroii croponsl, XLSX-¢aiin moxet ObITh IpounTaH cpeacTamu Pandas:

import pandas as pd

pd.read_excel (‘tmp.xlsx', index_col=0).

10. HazoBure HEOOXOIMMOE W JOCTATOYHOE YCIOBHE NPUMEHHMOCTH TapHON
JINHENHOU PEerpeccum.

OtBer: Hamnuue xoppensiuuyd MeXIy 3aBUCUMOM M HE3aBUCHUMOW IMEPEMEHHBIMU
(ko3 punuent koppessauuu [Iupcona no moaymto 6osbire 0.5).

Koaddunuent koppensuuu [Tupcona BerauciseTcs cieayronmm oopaszom: df.corr()
11. Yro BXOAUT B TOHSTHE MMOCTPOEHUS JIMHEWHOW perpeccuu (Y4To BBITOJIHSET
bynkuus fit)?

OtBer: Oyukius fit() BHITONHIET BhIYKMCIIEHUE KOYPDUIIMEHTa U CBOOOTHOTO YJIeHA
JIMHEWUHOU PErpeccum.

12. Kak BbiBecTd KOA(DPUIIMEHT M CBOOOJHBIN YJIEH JIMHEWHOW pPErpeccuu st
MMOCTPOCHHON MoAEeIun?

OtBer:

linr = LinearRegression()

linr.fit(X,Y)

print(linr.coef )

print(linr.intercept_).

13. B kakoM WHHTepBaJle 3HAYECHUW HE3aBUCUMON NEPEMEHHOW MPUMEHHMBI

MpeJCKa3aHusl, MOJyYeHHbIE HA OCHOBE JIMHEHHON perpeccuu?
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OtBer: B wuHTEpBasie MEXIy MaKCUMAJIbHBIM W MWHUMAJIBHBIM 3HAYCHUSIMH
HE3aBHCUMOM NIEPEMEHHOM.

14. Kak Bpryucisiercs ommoka anmpoKcuMaruu?

OtBer: C momomipio cpefHei ommoOku mo moxyito ¢ mpouentax (MAPE, Mean

Absolute Percent Error):

MAPE — 3 19 =%l 00y

_'\.-
N P Yi

=1
371€Ch

* N — kosim4ecTBO HaOMIOACHUH (TOUEK Ha IpaduKe);

* y1 — peaJbHbIe 3HAYCHUS] HE3aBUCUMOM MePEMEHHOM;

* "yl — 3HaUE€HMs HE3aBUCUMOMW NMEPEMEHHOM, MPEICKa3aHHbIE MOJIENBIO.

15. KakoBbI XapaKTepUCTUKH XOPOIIO MOA0OpaHHONU Moen?

OtBer: Mogenb cuuTaeTcss MOAOOpPaHHON JOCTAaTOYHO XOPOILIO, €CJIU CPEeaHSS
omnOKa anmpokcuManuu He npessimaeT 8—10 %.

16. Kak nHaiiTu Haubosiee 3HAUMMYIO U3 HE3aBUCUMBIX NMEPEMEHHBIX (MIEPEMEHHYIO,
KOTOpasi OKa3bIBaeT HAMOOJbIIIEE BIUSIHUE HA PE3YJIbTaT)?

OtBer: Jlns partadpeitma boston df u mocTpoeHHOW Ha €ro OCHOBE MOENIU
JUHEWHOM MHOXXECTBEHHOW perpeccuu linear regression model crenyronmuii Kon
BBIJJACT CHMCOK HE3aBUCHUMBIX TEPEMEHHBIX, OTCOPTUPOBAHHBIX IO MOMIYJIIO
K03 (DUITMEHTOB TUHEHHOMN perpecCcum:

var_df = sorted(list(zip(boston_df.columns, linear_regression_model.coef )),
key=lambda x: abs(x[1])).

17. Pacudpyiite Hazpanue monenu — ARIMA.

OrBer: O3nauyaer AutoRegressive Integrated Moving Average — aBToperpeccuoHHas
MHTETPUPOBAHHASI MOJIENIb CKOJIB3SIIIETO CPEAHETO.

18. OOBsICHUTE CMBICI TPEX OCHOBHBIX MMApaMETPOB MOJICTH —

model = ARIMA(series, order=(p,d,q)).

OtBer: (a) p — mapamerp aBTOKOppensiuu. OH 03HAYaeT KOJIMYECTBO 3HAUCHHM

BPEMCHHOTO paaa, COOTBCTCTBYIOIINX MOMCHTaM BPCMCHH B IIpOIIJIOM,
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HCIIOJIb3YEMBIX JUISl IIPEJICKa3aHrs 3HAYEHUs] BPEMEHHOIO Psiia, COOTBETCTBYIOILETO
TEKYLIEMY MOMEHTY BPEMEHHU.

(b) mapametp d mokaspIBaeT, CKOJIBKO pa3 paccMaTpuBaeMblii BpEMEHHOU psij OyAeT
npoaudhepeHIUPOBaH sl TOCTHKEHUS CTAIIMOHAPHOCTH.

(C) g — pa3mep OKHa CKOJIB3AIIETO CPETHETO.

19. B ueM 3HayeHue rpadrka aBTOKOPPEISIUN?

OtBer: ['paduk aBTOKOppPENSAIMM TOKA3bIBACT 3aBUCUMOCTb KOd(PQHUIMEHTA
KOPPEISLMU JI Pa3IMYHbIX YYaCTKOB BPEMEHHOIO psijia OT Pa3HUIbI MO BPEMEHU
MEXIy STUMH ydacTkaMu. Ha ocHOBe rpaduka aBTOKOPPENALMH OINPEAesIeTCs
napameTp p.

20. B yem 3HauyeHue rpaduka IIOTHOCTH OCTATOYHBIX OMTHOOK?

Oteer: ['paduk OCTaTOYHBIX OLIMOOK MOKA3bIBAET KAYECTBO MOCTPOEHHOU MOJEINH.
JUis IpaBUIIbHO MOCTPOEHHON MOJIENIM MAaKCUMYM IpaduKa pacroJio’KeH B HyJe, caM
rpad¥k CHMMETpPHYEH U OJU30K K rayCCOBOW KPUBOIL.

21. Yto o3nauarot BenmmunHbl AIC, BIC 1 HQIC?

Oteert:

* AIC — NHdopMaunoHHblii KpuTepuii Akanke. ITO METpUKA, KOTOpas MOMOTraer
OLICHUTh Ka4eCTBO MOJENU. BXOJHBIMU MapaMeTpaMu JJisl HETO SIBJSIIOTCS 3HAUEHUs
(GYHKIIMM MaKCUMaJIBHOTO MPABAONOA00uS, a TaKxke 00Iee KOJIMUEeCTBO MapaMeTPoB.
Yem HIKE 3TO 3HAYEHUE, TEM JTydlle padoTaeT MOJIENb.

* BIC — baitecoBckuii nHpopMannoHubiii kpurepuit. OH oueHb nmoxox Ha AIC, Ho
TaK)K€ YUMTHIBAET KOJUYECTBO CTPOK B Habope maHHbIX. Onsth ke, yueM Huxke BIC,
TeM Jyuiie padotaeT mojaenb. 3HaueHne BIC cunbHee ymeHblaeTces 11 Mojeen co
CJIIO’KHBIMH MapameTpaMu 1o cpaBHenuto ¢ AIC.

* HQIC — Undopmanunonnsiii kputepuit XanHana-Kyuna. B crarucrtuke u ananuze
TaHHBIX ~HWHQOPMAIMOHHBIM  KpuTepuii XanHaHa-KywHa ucmomb3yeTcss IS
CpaBHEHHS MOJENed C pa3HbIM YKCIOM IapaMeTpoB, Korjaa TpedyeTcsi BbIOpaTh
Jy4lIuid HaOOp HE3aBUCUMBIX NepeMeHHbIX. Jlyumas Mojenb uMeeT HauMeHbIee
3HaYeHUE KPUTEPHSL.

22. Yrto Takoe Ten3op PyTorch?
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OtrBer: MaccuB MNpPOU3BOJIBHOW PAa3MEPHOCTH W HEOTPAHMYEHHOTO pa3Mepa,
COCTOSAIIMI M3 BEIIECTBEHHBIX (OJAMHAPHOM M JBOMHOM TOYHOCTH) KOMIIOHEHT,
peanuzyemblii cpencrBamu 6ubamorexku PyTorch.

23. 3aueM HYKEH aTpuOyT requires _grad?

OtBet: OToT atpudyT TeH3opa PyTorch pa3pemaeT BeunMcIeHUEM MTPOU3BOAHBIX TIO
JAHHOMY TEH30pY.

24. Kaxyto posb urpaet QyHKIUS TOTEPh?

OtBer: @OyHKIUS TMOTEPh IOKA3bIBAET OLIMOKY AaNMpOKCUMAIMU HEKOTOPOM
BEJIMYMHBI C TIOMOILIBIO HeWpoHHOW cetu. IlpousBoaHas QyHKUMM TOTEPH
WCTOJIB3YETCSl ISl BBIYMCIIEHUSI HOBBIX 3HAYEHHM BECOB M CMEIICHUW HEWPOHHOU
CETH.

25. UeMm OTIMYArOTCS TPEHUPOBOYHBIN (0OydYarONMIMIA) W TECTOBBIA (IMPOBEPOUHBIH)
HAOOPHI TaHHBIX?

OtBet: TpeHUPOBOYHBIN U TECTOBBIM HAOOPHI JAHHBIX JIOJKHBI UMETh OJMHAKOBBIC
CBOMCTBAa C TOYKM 3PEHUS MAaT€MATUYECKOM CTATUCTUKH, MPHU 3TOM OO0yYarollui
HaOOp JaHHBIX UCIOJB3YETCSI TOJBKO JJisi 0Oy4YeHHs] HEHPOHHOW CETH, a TECTOBBIN
TOJIBKO JIJISl IPOBEPKH KayecTBa OOYUEHHUSI.

26. Yto Takoe onTUMH3aTop?

OtBer: Ontummszatop (optimizer) — OOBEKT, MU3MEHSAIONIMA MapamMeTpbl (Beca H
CMEUIEHUS1) HEWPOHHOW CETH B COOTBETCTBUU C BBIYUCICHHBIMH 3HAUYCHUSIMHU
IPOU3BOIHBIX JIJII MUHUMM3AIUU (YHKIIUU TOTEPh HEUPOHHOM CETH.

27. YUto Takoe smoxa o0yueHus HEHpOHHOMN ceTH?

OTtBeT: Dnoxa — oJiHa UTEpaIus B mpoiiecce 00ydeHHs, BKIIOUAIOIIas MPeabsBICHUE
BCEX MPHUMEPOB M3 OOYYarOIIEr0 MHOXKECTBA, IMEpepacyeT BECOB M CMEUICHHUMN
HEHPOHHOM CETH M, BO3MOXKHO, MPOBEPKY KayecTBa OOyYEHHs] Ha KOHTPOJIHLHOM
MHokecTBe. [Iporiecc 00ydeHus ocyuecTisieTcs Ha oOyJaroneii BEIOOpKe.

28. Jlnst yero BeI3biBaeTcs Gyukmus zero grad() ?

OtBer: [[ns OOHyJIEHUS TPAJMEHTOB, BBIUMCICHHBIX B XOJ€ MPEIbIAYIICH SMOXH
oOy4eHHs] HEUPOHHOU CEeTH.

29. I'ne 3aaeTcs U Ha YTO BIUSAET CKOPOCTh O0yUeHUS?
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OtBet: CxkopocTh 00yueHHUs 3a/1aeTCs B MapaMeTpax ontumMusaropa (mapamertp Ir)
optimizer = torch.optim.Adam(sn.parameters(),Ir=0.01).

CkopocTh 00y4eHMsI BIHMSET Ha TO, HACKOJBKO OBICTPO H3MEHSIOTCS Beca U
CMEUIEHUS! HEUPOHHOW CETH MOJ BIUSHUEM onThuMH3aTopa. CIHMIIKOM MaJeHbKHE
3HAYEHUs] CKOpPOCTHM OOyueHHusi MpUBEAYT K OONbIIOMY BpeMEHH OOydeHus
HelipoHHOU ceTu. CiIumiKoM OOJbIIME 3HAUYEHUS CKOPOCTU OOY4YEHHUS NMPUBEAYT K

IJI0OXOM TOUHOCTHU AIllIIpOKCHUMaIuu.
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